

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12 509

SUBSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca Jueves 10 Septiembre de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El problema escolar

La Comisión de Cultura de nuestro Ayuntamiento, presentó anoche un extenso informe a la Corporación Municipal exponiendo con toda amplitud el problema escolar de nuestra ciudad y resolviéndolo de una manera definitiva, con toda la amplitud que las necesidades de la ciudad reclaman. Cuando se haga en pro de la enseñanza primaria, hemos escrito repetidas veces, merecerá siempre nuestra más absoluta adhesión, por ser esta la instrucción es la base esencialísima para el engrandecimiento de la Patria.

La organización de la instrucción primaria oficial en Palma, es inferior a la organización de la enseñanza primaria particular.

La capacidad de las escuelas públicas y de las privadas, sumadas, no cubren las necesidades de la ciudad.

Suponiendo a cada escuela el máximo de asistencia, quedarían en Palma tres mil trescientos niños sin poder asistir a la escuela, sin poder recibir oportunamente la debida instrucción.

Tres mil trescientos niños, condenados indefectiblemente al analfabetismo en una capital de la importancia de la nuestra, donde por su organización no ha de faltar, al parecer, ningún elemento para responder a necesidades tan primordiales como es ésta de la enseñanza, es algo realmente horroroso. Para evitarlo deben todos, debemos todos, cada cual en la medida de sus fuerzas, aportar el necesario concurso.

España, por inercia de los que la han dirigido, es una de las naciones del mundo civilizado que mayor grado de analfabetismo acusan.

Analfabetismo es incultura, es atraso, es inferioridad, es incapacidad.

Todo ello constituye una rémora para el progreso de una nación.

Mirando los países a su prosperidad, a su engrandecimiento, deben hacer los mayores esfuerzos para educar, para dar la mejor y la mayor instrucción a sus futuros ciudadanos. Instrucción es capacitación, y capacitación es posibilidad.

Los pueblos que no hacen posible su progreso no pueden conseguirlo.

Los que así pensamos hemos de ver con simpatía suma el dictamen llevado al Ayuntamiento por la Comisión de Cultura; y su extensión, su cuantía, lejos de intimidarnos es precisamente lo que más confianza nos inspira y más entusiasmo nos causa, porque ello es prueba de que han sido apreciadas en toda su extensión las necesidades que siente nuestra ciudad.

Muchas son las veces que las hemos expuesto.

No solamente nos hemos interesado para que fuese aumentado el número de escuelas sino para que se las dotara de edificio propio.

Así lo hemos interesado muchísimas veces. No solamente lo hemos interesado para la mejor organización escolar, sino que muchas veces hemos expuesto la conveniencia económica que reportaría al Ayuntamiento la construcción de edificios escolares, ya que la aportación que para la misma haría el Estado, reduciría tan considerablemente el cargo del Ayuntamiento que por mucha que fuera la cuantía de la empresa sobra para hacer frente a las obligaciones que el Ayuntamiento contraería, el capital que representa la suma que anualmente invierte en alquileres para edificios escolares, capital que una vez amortizado libraría a la hacienda municipal del cargo que hoy soporta, y por otra parte habríase mejorado considerablemente la organización de la enseñanza primaria.

Los que desde hace muchos años venimos abogando para que así se haga (LA ÚLTIMA HORA), ha publicado diversos estudios concretando el plan económico para tal empresa, limitados a la organización escolar de las épocas en que fueron estudiados; los que desde hace muchos años, repetimos, venimos abogando para que se realice tal plan, vemos con toda simpatía que el informe o estudio de la Comisión de Cultura, no solamente plantea con máxima amplitud la cuestión escolar sino que para su resolución se oriente en el mismo sentido que tantísimas veces hemos preconizado como el más conveniente, tanto para los intereses de la hacienda municipal como para los altísimos intereses de la enseñanza, problema el más fundamental de cuantos tenemos por resolver y frente al cual debe actuarse con el máximo entusiasmo y con la más amplia visión.



DE LA HUELGA GENERAL DE BARCELONA.—Una de las barricadas levantadas en la calle de la Princesa, con objeto de impedir el paso de los camiones que transportaban a los presos a la salida del Sindicato del ramo de Construcción



EN LA CASA DE LA REPUBLICA.—Inauguración de la Asamblea local de Acción Republicana, presidida por el ministro de la Guerra, Sr. Azáña

NUESTROS COLABORADORES

Informaciones comentadas

¿La Sociedad de Naciones dará a España 900 millones de pesetas-oro?

Desde el 24 de Agosto celebra reuniones en Ginebra el Comité del problema de créditos encargado de proponer soluciones de orden económico a la Sociedad de Naciones. Entre los primeros papeles que ha de examinar, o que habrá ya examinado a estas horas, dicho Comité, figura un memorándum o informe de la Oficina Internacional del Trabajo, proponiendo que se haga un previo reparto de oro entre varias naciones para que lo inviertan en obras públicas y proporcionen a sus obreros en paro forzoso trescientos treinta y cinco millones de jornadas de trabajo, que traducidas en precio, representarían la fastuosa suma de 17.975 millones de francos suizos o francos-oro.

El pasado año imaginó la Oficina Internacional del Trabajo que para remediar el chomaje en que se agotan las fuerzas económicas de Europa, no habría mejor solución que un plan internacional de obras públicas: así, por ejemplo, una gran red internacional de carreteras modernas, otra red europea de vías navegables, otra de ferrocarriles y una superred de abastecimiento de corriente eléctrica.

La Oficina Internacional del Trabajo, creyendo posible y viable su iniciativa, la ha expuesto a los gobiernos europeos padecidos de crisis de trabajo, pidiéndoles que concretaran las obras públicas que podrían realizarse en sus respectivos países y la cantidad de millones que sería preciso invertir en ellas, determinando el número de jornadas que proporcionarían a los obreros sin trabajo.

Y he aquí las respuestas que ha recibido la Oficina Internacional y que han sido transmitidas al Comité del Problema de Créditos, por si fuera cosa fácil arbitrar los 17.975 millo-

nes y repartirlos entre los peticionarios.

Entre veintidós Estados que han respondido hay nueve, felices y prudentes que han rechazado ateneramente el ofrecimiento. Inglaterra quisiera realizar la titánica obra del túnel submarino bajo la Manga o Canal de la Mancha, como decimos barbaamente los españoles, pero las dificultades políticas y militares que se oponen, no son aquellas que pueden vencerse y resolverse con dinero. La Unión de Repúblicas Soviéticas ha declarado soberbiamente, como un reto a la Oficina Internacional, nidal de socialistas, que en su régimen comunista no se concibe ni conoce al obrero con los brazos quietos y las manos improductivas. No hay allí paro forzoso; en todo caso, trabajo forzado.

Dinamarca, Irlanda, Luxemburgo, Holanda, Portugal, Suecia y Suiza han respondido que no quieren contraer deudas exteriores y se atienen, para realizar obras públicas, a sus propias posibilidades.

He aquí los países que han aceptado la iniciativa de la Oficina Internacional: Alemania, Austria, Polonia, Rumania, Checoslovaquia y España. A última hora han llegado las demandas de Bélgica, Bulgaria, Estonia, Letonia, Lituania y Turquía.

Para hacer resaltar la modestia con que España se acerca a estos banquetes internacionales, compongo el siguiente estado:

Naciones	Jornadas	Dinero
Polonia...	70 millones	8.845 millones
Rumania...	32 "	3.015 "
Chequia...	95 "	2.850 "
Austria...	114 "	2.125 "
España...	19 "	900 "
Alemania...	5 "	600 "

Los demás países no han cifrado concretamente sus peticiones. España ha propuesto la construcción de su red de ferrocarriles, en la que se invertirían 260 millones de pesetas en precio de jornales y el resto en materiales y utensillaje para la explotación. Polonia, en cambio, piden que le hagan la nación casi nueva y casi entera; carreteras, canales, ferrocarriles, electrificación, casas baratas, etc., etc. Bélgica anhela construir una carretera directa de Amsterdam a París, con lo que la influencia radial de aquel puerto extendería al norte de Francia su zona de expansión. Austria sueña con la canalización del Danubio dándole capacidad de tránsito para barcos de 1.200 toneladas.

España ha extendido las manos para recibir novecientos millones de pesetas-oro. El Consejo Superior ferroviario o el Ministerio de Fomento o el gobierno entero que hayan recogido así la iniciativa de la Oficina Internacional del Trabajo se verían harto comprometidos si se les preguntara por qué la demanda española se ha limitado a la construcción de ferrocarriles, que por útiles, necesarios y fecundos que parezcan llevan aparejados el riesgo de que su explotación sea cada día, progresivamente, más deficitaria y ruinosa.

No se van a regalar los novecientos millones ni se nos darían sin interés y sin garantía. Se trata, pues, en el

caso de que el Comité del Problema del Crédito llegue a encontrar la fórmula financiera que sea manantial de los veinticinco o treinta mil millones necesarios, de un empréstito exterior; de una inflación de nuestra deuda, que vendría a recargar con sus intereses y amortización la cifra anual del presupuesto de gastos en 80 millones.

Si España está en condiciones de echarse al cuello el dogal o el ubio carretero de una deuda exterior, pagadera en oro, para construir ferrocarriles, lo está, sin duda, también para construir carreteras nuevas y para conservarlas, que es árduo problema; lo está para terminar los pantanos y canales proyectados por las Confederaciones hidrográficas; lo está para edificar las quince mil escuelas que faltan en la nación y para completar su red de distribución eléctrica.

Lo está, sobre todo, para no recatar estas informaciones al país y no llevar calladamente la negociación de un empréstito exterior que acabaría por dislocar toda nuestra economía y desvanecer toda esperanza de que la peseta recobre una estimación internacional, sin la que toda nuestra riqueza se trocará en envite de azar y en quebrantos ciertos y en segura ruina.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

NUESTROS COLABORADORES

La nueva Constitución española

El peligro comunista y la República democrática

Toda mi vida luché por un ideal, que hoy veo realizado: una España libre y democrática, que ahora avanza a lo largo del camino del progreso y de la libertad.

Las Cortes Constituyentes iniciaron su labor hace unas semanas. La fecha de su apertura será importantísima para la historia de España por dos razones: primero por que la composición de las Cortes Constituyentes ha demostrado de la manera más decisiva posible que la Monarquía no está arraigada en el suelo español. Hemos hecho unas elecciones completamente sinceras, en la que todo el mundo votó según sus convicciones políticas y solo un Monárquico, el conde de Romanones, consiguió sentarse entre los cientos de diputados republicanos. Los monárquicos dicen que la abdicación de Alfonso XIII fué nula, por la razón de que el Rey abandonó el país después de ver únicamente el resultado de las elecciones municipales, lo cual no expresa el deseo del pueblo español. Ahora este argumento de nuestros adversarios se ha anulado por sí mismo, ya que la causa monárquica, ha sido derrotada en unas elecciones generales en las que intervino todo el pueblo. El primer hecho importante, es, pues, que la nueva España ha demostrado su fidelidad al ideal republicano.

El segundo hecho es igualmente importante. No solo en el extranjero sino también en España, se creía que a la mayor parte de nuestro pueblo no le interesaba la política. Esta supuesta apatía era generalmente considerada como el origen y causa de todos nuestros males políticos. Ahora se ha visto que la indiferencia de los españoles respecto a sus asuntos políticos y al porvenir es solo un mito. El número de abstenciones fué

muy pequeño y el 90 por ciento de los ciudadanos que ejercieron sus derechos cívicos votó por la República.

Las Cortes Constituyentes están funcionando solamente hace unas semanas y es muy difícil pronosticar su futura orientación. La cuestión que produce mayor ansiedad es si la orientación política de la Asamblea Legislativa, se inclinará hacia la izquierda. Acaso sí. Tal vez no. Dependerá de la formación y de la táctica de los diferentes partidos. De todos modos si me refiero a la posibilidad de la izquierda cuyos programas no están, ni estarán, en contradicción con la futura Constitución. Nuestra vida política debe moverse y se moverá a lo largo de las líneas marcadas por esta nueva Constitución de la república.

No existe el peligro comunista en España, cierto que la agitación extrema es violenta, como sucede siempre en todo país en transformación, pero realmente no hay razón para alarmarse. El número de Comunistas y anarquistas es aun menor que el de los monárquicos, y la prueba está en que no consiguieron ningún puesto en el nuevo Parlamento. Sabemos muy bien, que a pesar de su número reducido, los extremistas forman una minoría violenta y por lo tanto no descuidamos su vigilancia. El movimiento revolucionario de Sevilla ha sido sofocado energicamente por la policía y las fuerzas militares, cuya fidelidad es absoluta. Puedo añadir que el Gobierno de la República tiene medios para reprimir todo movimiento sedicioso.

Esta es mi respuesta a todos los que temen la posibilidad de un "pronunciamiento", del Ejército o de la Armada. La época de los pronuncia-

EL PAJARO PARA LA OPERACION



¿Para saltar las tapias y hacer la operación, te has traído el canario.
—Como dijiste que hacía falta un pájaro más, pensé que el mejor podía ser mi ruiseñor.

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

¿Por qué Lerroux es de la derecha?

La gran sorpresa del novísimo régimen es la posición insospechada de don Alejandro Lerroux. El antiguo líder de la revolución, cabeza visible de todos los republicanos de las hispanias es ahora definido por la izquierda como el más pio personaje de la Cámara, muy superior en su devoción y moderantismo, a Pildain o Roig. En la famosa sesión de la "guillotina", sus amigos políticos votaron resultadamente por las derechas, arriesgando la furiosa tormenta que lanzaba sus centellas sobre la minoría radical.

En efecto Lerroux es hoy la derecha extrema del régimen republicano. No hay más allá. Los que traspasan la frontera alejandrina caen de bruces en Fontenebleau. Y todo esto ¿por qué?

Lerroux ha podido repetir una célebre frase del maurismo militante: nosotros somos nosotros. Esto es, don Alejandro es don Alejandro no un inocente boqueron o una atontada sardina que se deja comer por los monstruos voraces del mar. Si Lerroux es de izquierdas, siempre tendrá quien le lleve con una mucha ventaja la delantera. A los radicales socialistas no les supera nadie. Si se pide expropiación, ellos la piden sin indemnización; si divorcio, proponen se derroguen todas las formalidades; si separación de la Iglesia lo conveniente es decapitar a unos cuantos obispos. Ante este dilema, Lerroux no tendría otra opción que proclamar el incendio como solución final de todos los problemas; o situarse del lado de los

bomberos; los que enchufan la manga para apagar la hoguera. Y sin duda a Lerroux le agrada mas el reticente casco y la cuerda que ciñe el cuerpo, que la camisa rota y sucia, el pecho bravo y el brazo temerario de los incendiarios.

La política es la política. Lerroux se ha pasado todos sus años mozos y sus días viriles luchando por la República. ¿Es posible que ahora se anule su personalidad? Si D. Alejandro se inclinara a la izquierda evidentemente así ocurriría. En este campo hay corredores mas veloces, el campeón hasta ahora es la escuela de Durruti. Y de los radicales a los anarquistas hay mucha mas distancia que del Ministerio de la Guerra a Budapest.

He aquí porque el Sr. Lerroux es de las derechas. Ahí no le lleva nadie la delantera. La derecha republicana, progresista, son asteroides atraídos por todas las masas planetarias. Por eso los que están fuera del Lerrouxismo están, en realidad, fuera de la órbita republicana. Son la metafísica de las derechas, o el Olimpo si así lo prefieren.

ALVAREZ DE LEON
(De la "Agencia Internacional Arco").
(Reproducción prohibida.)

Comerciantes

¿Recibe V. géneros del Extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori.
En Port-Bou R. Buxó Labori.
En Barcelona R. Buxó Labori, Castaños, 8.

Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12, Teléfono núm. 101.

mientos ha pasado, y las fuerzas militares no son factores políticos, sino garantía de la libertad y del orden.

El deber más importante de la Asamblea Legislativa será dar al país una Constitución buena y estable. Se que esto no es obra fácil. No debemos olvidar que además de la nueva Constitución la Asamblea debe resolver otros problemas políticos y económicos, como por ejemplo, la estabilización de la peseta. Las partes más importantes de la nueva Constitución, será la autonomía local y la reforma agraria.

pronto en interés de todo el país, que ha sufrido durante muchos años, una organización insensata, que aun prevalece. Primero procederemos a distribuir la tierra entre las asociaciones de trabajadores agrícolas. Crearemos colectividades rurales. Pero debo declarar categóricamente que no se trata de "socializar", ni de "bolcheviquizar", la tierra. Los propietarios cuya tierra sea expropiada por el Estado recibirán el 100 por 100 de su valor. Los métodos de expropiación serán determinados por la Constitución, así como los demás detalles de la reforma agraria, que será la primera que se realiza en España.

La igualdad de sexos, la libertad de prensa, la completa igualdad religiosa con garantías de libre ejercicio de cultos, las facultades del Presidente y de la Cámara, son los títulos de la Constitución que proporcionarán la mayor labor a la Asamblea Legislativa, pero la parte más importante de la futura Constitución, será, en mi opinión, el primer párrafo que dice:

"España es una República libre y democrática...."

NICETO ALCALA ZAMORA
"Agencia Internacional Arco..."

(Prohibida la reproducción).

Crónica de Londres

El "Hiking", nuevo deporte

(Para LA ULTIMA HORA)

Resulta que en Inglaterra se ha descubierto un nuevo deporte. Es posible que el lector tenga ya visiones mentales de alguna bola, pelota o balón, de unas cuantas palas de nuevo género o de un campo con divisiones caprichosas por las que se han de repartir los jugadores. Quizás creará que se trata de algún nuevo modo de propulsión o de avance en el agua de los ríos o de los mares. Es posible que se imagine algo parecido al "ping-pong", (diminutivo del "lawn-tennis"), o del "golf", en miniatura, que, dicho sea de paso, ha perdido ya casi todos sus partidarios. Pues, no, señor. No es nada de eso. Algo más nuevo y al mismo tiempo viejísimo. Es, sencillamente el "kiking". ¿No le dice nada al lector? Es posible y comprensible al mismo tiempo, ya que el nombre, por sí mismo, es desconocido de los mismos ingleses, hasta el punto de que los filólogos están buscando la razón de que se llame así al citado deporte con una palabra que hasta ahora carecía de significado.

Pero conviene que digamos que es el "kiking". Pues, ni más ni menos, que el excursionismo. Ya lo saben ustedes. Lo que se practica en la mayor parte de Europa desde hace mucho tiempo y en las sociedades de excursionismo que existen en diversos países del mundo, de las que forman parte todos los aficionados a las excursiones, a la arqueología y a las ciencias naturales, resulta ahora en Inglaterra de una novedad extremada y es tal el fervor que los buenos ingleses dedican a esta "nueva", modalidad deportiva, que no se oye hablar en Inglaterra de otra cosa ni hay una sola persona casi que no se dedique a conjurar el verbo "hike", en todos los tiempos.

Pero el verdadero "hiker", —que, dicho sea de paso, puede pertenecer y pertenecer a cualquiera de los dos sexos, hasta el punto de que ya algunos empiezan a creer que la perfección del "hike", estriba precisamente, en hacer las excursiones por parejas —es el que, como el filósofo griego, lleva su casa a cuestas, o mejor dicho todo lo necesario para comer, acampar y dormir. Nada de frecuentar las posadas ni de comer caliente o de dormir en cama. Proponer esas cosas al "hiker", sería insultarle. Preferen armar su tienda de campaña donde les coge la noche, encender la hoguera, guisar la cena, etc. Es decir, lo mismo que en el "camping", que ya conoce todo el mundo, pero con la particularidad de que el "hiker", es esencialmente un excursionista y cifra su orgullo en recorrer el mayor número posible de millas.

Claro está que existen varias escuelas de "hikers". Hay quienes desean, ante todo, la comodidad y esos son los clientes de las posadas que hallan al paso. Pero cualquiera que sea la variedad a que pertenezcan, el caso es que en cuanto amanecen emprenden la caminata para no abandonar la más que a la hora de comer o de cenar.

Y naturalmente se forman grupos de "hikers". Algunos salen ya con programas cuidadosamente estudiados y recorren una localidad determinada, sin olvidarse de admirar los monumentos o antigüedades que en ellas existen, pero otros —en cambio, solamente atienden al número de millas que son capaces de recorrer o que efectivamente recorren durante las vacaciones. Y esta moda, manía o deporte, pues de todas maneras puede llamarse, ha tenido una aceptación tan grande, que ya en la primera parte de este verano parecía como si toda Inglaterra se movilizase para recorrer la comarca. Escocia, con sus Tierras Altas, ha gozado del privilegio de albergar a muchos "hikers", pero la misma Inglaterra, propiamente dicha, no ha carecido de ellos.

Y paralelamente con esta afición han empezado a publicarse "magazines", especiales para los "hikers". En los caminos se ven carteles con instrucciones para los "hikers", inexpe-

rimentados. Algunas casas especializadas en la fabricación de artículos de deporte, han hecho cuanto les era posible para fomentar este nuevo, ofreciendo los administrativos necesarios para esta suerte de excursiones. Y abundan las mochilas de modelo especial con una serie de ingeniosos chismes concebidos para la vida en pleno campo y hasta se ven algunos "hikers", que llevan sujetos a una de las piernas uno de esos aparatos cuentapasos, para saber, a ciencia cierta, el camino hecho en uno o varios días. En fin, que es una verdadera fiebre y precisamente eso es lo malo que tiene porque la ley de las compensaciones quiere que termine con la misma rapidez con que ha empezado. Aunque ofrece la ventaja de que dure lo que durare, siempre habrá sido beneficioso y desde luego mucho menos estúpido que algunos de los deportes que han adquirido aquí carta de naturaleza.

H. ROBERT SHANEY

Londres, Septiembre de 1931.
(Reproducción prohibida).

Concurso de proyectos

Bases para un concurso de Proyectos de Abastecimiento de Aguas Potables y saneamiento de subsuelo de Palma de Mallorca

Art. 1.º Se abre un concurso libre, entre Ingenieros y Arquitectos para la presentación de Proyectos de Abastecimiento de aguas potables y saneamiento del subsuelo de Palma de Mallorca.

Art. 2.º El proyecto de conducción y distribución de agua potable se redactará con sujeción al del Ingeniero de Caminos don Pedro Garau, proponiendo los concursantes las ampliaciones y modificaciones que juzguen pertinentes.

Art. 3.º Los proyectos de saneamiento constarán:

a) De una Memoria detallada en que se justificará el sistema adoptado, el punto, o puntos más convenientes para el desagüe, la sección del colector o colectores y alcantarillas, los procedimientos de limpieza y reparación, en caso de obstrucciones, y en general cuantos elementos sean necesarios para su perfecto funcionamiento.

b) De un plano general a escala 1: 2.000 en que se represente con líneas convencionales la red de colectores y alcantarillas que se proyecte, situación de edificios de máquinas o estaciones depuradoras, y cualquier otro particular que se juzgue de interés.

c) Planos de detalle a escala de 1: 1.000 de cuantos puntos se juzgue necesario para mejor inteligencia del plano general.

d) Perfiles longitudinales correspondientes a dichos planos, general y de detalle, a la misma escala que éstos para las abscisas y diez veces mayor para las ordenadas, y perfiles trasversales, que se consideren necesarios para la mejor inteligencia del proyecto, a la escala que se considere conveniente.

del subsuelo, proyectando cuanto necesario a ese plan de saneamiento, ajustado a las prescripciones de la higiene, pero prescindiendo de elementos superfluos, que solo contribuyen a elevar el presupuesto.

Art. 5.º Los concursantes presentarán los proyectos antes del 31 de diciembre del corriente año, sin firma, y con un lema que los distinga. Presentarán además en sobre cerrado, con el mismo lema del proyecto, un pliego con el nombre y domicilio del autor.

Art. 6.º Estos documentos podrán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento de Palma de Mallorca, hasta las doce del día en que termine el plazo del concurso, entregándose por Secretaría el correspondiente recibo, con el cual podrán recogerse los proyectos que no fueren elegidos, desde el día siguiente a aquel en que fuese hecha la elección del proyecto.

Art. 7.º El Excelentísimo Ayuntamiento de Palma remitirá los proyectos al Tribunal calificador, el cual, previo estudio, dictaminará sobre la bondad de cada uno y los propondrá por orden de mérito.

Art. 8.º Este Tribunal será presidido por el señor Alcalde o Concejal en quien delegue y estará formado por la Comisión de Agua asesorada por una comisión técnica constituida por el Presidente de la Comisión de Sanidad, caso de que no forme parte de aquella, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas o subalterno en quien delegue, el Ingeniero de las Obras del Puerto, el Arquitecto municipal, el Ingeniero municipal, el Arquitecto provincial, el Jefe de la Comandancia de Ingenieros militares, el Inspector Provincial de Higiene, el Inspector municipal de Sanidad y el Director de Sanidad Exterior.

Art. 9.º El autor del proyecto elegido percibirá, como premio, la cantidad de veinte y cinco mil pesetas, quedando el proyecto de propiedad del Ayuntamiento de Palma.

Art. 10.º El autor del proyecto elegido, podrá, si lo desea, dirigir personalmente las obras o designar la persona que en su nombre las dirija. En este caso, el nombramiento deberá recaer en un facultativo con título oficial del Estado español.

La Corporación municipal concederá indemnizaciones de tres mil pesetas, a los proyectos que juzgue acreedores a ello, en concepto de indemnización, por los gastos de estudio y redacción del proyecto.

Art. 11.º Los honorarios que podrá percibir el Director de las obras se regirán por la Tarifa Oficial de Arquitectos.

Art. 12.º El Ayuntamiento se reserva la facultad de rechazar los proyectos presentados, sin que en este caso los concurrentes tengan derecho a reclamación alguna.

Art. 13.º Podrán los concursantes presenciar, además del proyecto, proposiciones para la ejecución de las obras, así como para la explotación del servicio.

En caso de que el autor del proyecto elegido se encargue de la ejecución de las obras dejará de adjudicarse el premio de veinte y cinco mil pesetas considerando como tal el beneficio industrial de la contrata.

Art. 14.º Una vez elegido el proyecto podrá el Ayuntamiento hacer a su autor las observaciones que crea pertinentes, introduciendo de común acuerdo las modificaciones que puedan redundar en beneficio de la ciudad.

Art. 15.º El autor del proyecto elegido tendrá el derecho de tanteo para llevar a cabo la ejecución del mismo.

Palma de Mallorca, 19 de Agosto de 1931.—El Alcalde, Lorenzo Bisbal.—El Jefe del Ayuntamiento.—El Secretario, Antonio Rosselló.

Liceo Español

Legalmente constituido

Edificio nuevo en la calle del 31 de Diciembre, número 63
Pensionado-Medio Pensionado-Externos
Gimnasio - Campo de Deportes - Baños y Duchas - Biblioteca
Escolar - Casino Estudiantil

Estudios de Bachillerato, Magisterio, Comercio, Idiomas, Teneduría, Mecanografía, Dibujo Preparaciones especiales

INFORMES Y MATRÍCULAS
A los propietarios
Pedro Vila Ramón y Eduardo García Serena
Calle San Miguel, 192, pral. 1.º De 9 a 1 y de 3 a 5.

Academia Cormenzana

Rambla, 45 (Frente Instituto)

Preparación para la próxima convocatoria de TELEGRAFOS, FOMENTO ECONOMIA y Carreras Universitarias, bajo la dirección de D. Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias, Jefe de Negociado de 1.ª clase del Cuerpo de Telégrafos y Profesor del Instituto de 2.ª Enseñanza.

Coñac FELIX RODRIGUEZ

Baños de Mar S' Aigo Dolça

Cabina para cuatro personas . . . 1'00 pta.
Preferencia 0'40 »
General 0'30 »

Servicio de duchas gratuito
Todas las semanas grandes funciones de Cine y Verbenas.

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE
Calle Concepción, 19

Clases de párvulos y de 1.ª Enseñanza elemental y superior.
Preparaciones para Bachillerato, Magisterio y Comercio.
Leciones particulares de Francés, Inglés, Italiano, Matemáticas, Teneduría de Libros, Mecanografía, Dibujo, etc.
Se admiten pensionistas, medio pensionistas, permanentes y acompañados.
Los cursos empezarán el 15 del actual para los alumnos de 1.ª enseñanza y el 1.º de Octubre para los demás.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

La campaña escolar del Sr. Gobernador

Acompañado del Inspector de primera Enseñanza, señor Leal y Crespo, el señor Gobernador Civil, partió de Palma, a las diez de la mañana, para Santa Margarita. Visitó el magnífico edificio que está instalada la Escuela Nacional Graduada de niños, construída por el Estado. En el Ayuntamiento, y presidido por el Gobernador se reunió el Pleno del mismo. Después del breve parlamento del señor Alcalde, habló nuestra Primera Autoridad Civil, quien, como siempre, con la sencillez y energía que le caracterizan excitó a los concejales allí congregados a que piensen seriamente, en la necesidad de dotar a Sta. Margarita—de una escuela graduada para niñas, sería muy lamentable que la construcción de un edificio destinado a este fin no pudiese llevarse a efecto por la no muy floreciente situación económica del Ayuntamiento, y sería todavía más de lamentar toda vez que en Sta. Margarita—pueblo rico, con un censo de 4.000 habitantes—no hay que pensar en acogerse a los beneficios del Decreto del Ministerio de Instrucción. Medite serenamente, el Ayuntamiento de Sta. Margarita en la responsabilidad moral que contraerá con el pueblo si deja, también, pendiente de solución el problema escolar de las niñas...

Son más de las 12 cuando partimos para Pollensa y el auto devora los kilómetros para llegar a la hora anunciada.

Pollensa se ha engalanado y recibe al Gobernador con todos los honores que se merece... Areos, banderas, colgaduras, mirto por doquier. El pueblo, en masa, congregado a la entrada del pueblo y, a su cabeza el Ayuntamiento Pleno, el Cura Párroco, y la Banda de Música; y con ellos los cuatro maestros nacionales.

Por indicación del señor Carreras se deja penetrar en el salón de sesiones del Ayuntamiento al público. Y el 31/6 queda atestado de gente y la que materialmente ya no cabe se va situando como puede en las escaleras de Montesión. Es emocionante el ver, el convivir del ansia que tiene el pueblo pollense de oír lo que el Gobernador va a decir de la ESCUELA... Católica respuesta de los que aún esperan que el pueblo español no siente las inquietudes del progreso.

El señor Secretario lee unas cuartillas, modelo de corrección y de altura de miras, saludando al Gobernador y garantizándole que el Ayuntamiento de Pollensa, no sólo tiene el decidido propósito de construir dos edificios destinados a graduadas de niños y de niñas, sino, que ha habilitado—haciendo todas las reformas precisas—, el edificio de Montesión y el que ocupan las dos unidades de niñas para que puedan funcionar provisionalmente las dos gradúas; por lo cual piden al señor Gobernador solicite oficialmente del señor Ministro de Instrucción Pública y del señor Director General la pronta creación de dichas escuelas, que ya han sido pedidas por el Inspector, señor Leal "Si se consigue esta petición, y nada seguro, señor Gobernador, de que el día de hoy será para Pollensa el comienzo de una nueva era que, iluminada con la antorcha de la enseñanza, encarázará a nuestros hijos hacia el cumplimiento de los deberes de todo buen ciudadano y hacia el amor de nuestra Patria, estándole eternamente agradecidos".

"Y no dudéis de que este pueblo, que reconoce los procehos que puede obtener teniendo escuelas, sabrá llevar con agrado el pequeño esfuerzo económico que la construcción de las mismas representa y estará orgulloso de colocarse en el lugar que le corresponde entre los pueblos de esta Isla".

Y habla el Gobernador... El pueblo escucha con avidez. Hay un silencio profundo en el que se va destacando la voz emocionada del Gobernador que entona un canto a la escuela y hace una defensa acabada del niño. Por la Escuela y por el Niño yo os pido que laboréis todos, en esta obra de redención que es la enseñanza. No os arrepentiréis de haberlo hecho, que laborar por el bienestar de vuestros hijos, situarlos en buenas condiciones para la lucha por la vida, elevarlos de la condición de animalidad en que vive el que limita su existencia a la satisfacción de las necesidades materiales, a la de ser consciente, preparado, que sabe sacar de la vida la fruición que ésta nos da constantemente a manos llenas; educar el espíritu, desarrollar el cerebro, ponerlo en condiciones de escalar los pueos más elevados... honra y enaltece al que lo hace y es el galardón que puede ostentarse con más orgullo. El pueblo de Pollensa tributa una ovación al Gobernador y los vivas se suceden durante algunos minutos.

Se visitan las escuelas, se comentan las obras que se están haciendo, se muestran al Gobernador las mesas, bancos bipersonales que ha regalado el Estado, hace pocas días y se sirven unas pastas y licores mientras se ve el plano de la Escuela graduada para niños, digno de los mejores elogios.

También es obsequiado el Gobernador en el Casino Republicano. Las tres de la tarde. Al puerto. Y en "Mar y Cel" se saborea un exquisito y delicado banquete con que el Ayuntamiento obsequia al Gobernador. La comida se desliza en un ambiente de sana cordialidad y la charla, amena y amable, del Gobernador, de los representantes del Ayuntamiento, de los maestros nacionales hará que en el espíritu de todos quede un recuerdo imborrable de este dulce remanso frente a la bahía incomparable, de cara al maravilloso panorama del puerto pollense...

De regreso a Pollensa, y amablemente acompañados del artista señor Besarte, visitamos el edificio donde en breve funcionará la escuela particular, Institución Libre de Enseñanza".

Y llegamos a María de la Salud—Escuela Nacional Graduada de niños—regalada por el señor Monjo—se realiza con todo detenimiento. "Qué bonita es esta Escuela". "Qué bien conservada está". "Y qué bien conservada está... nota la mano de una admirable dirección... La exposición escolar es admirable. Labor fecunda, labor provechoso se realiza en esta Escuela. "Que bien puede apreciarse el progreso realizado por cada niño". Y don Angel Madruga, culto y abnegado maestro director de esta Escuela, recibe una efusiva felicitación del señor Gobernador.

En el Ayuntamiento habla el señor Gobernador. Y una vez más suplica a todos laboren por el bien de amría, por la pronta adquisición del solar para la escuela graduada de niñas, cuya edificación mará por su cuenta el señor Monjo. Alguien se ha levantado y habla... Es el señor Pastor. Hay que adquirir el solar cueste lo que cueste. Compremos el solar entre diez o doce soy uno de ellos, yo pagaré la parte que me corresponda... Y surge otro hombre: es el señor Gual... Yo seré otro, dice. Yo pagaré también mi parte. El Gobernador agradece y delega la solución de este asunto en manos del señor Alcalde y del señor Leal y Crespo.

Un helado... y al Casino Republicano donde saludamos a unos buenos amigos de Sineu. Se obsequia al Gobernador, se charla y partimos para Lloret de Vista Alegre. Son ya las 8 de la noche. El problema escolar de Lloret—construcción de dos escuelas unitarias y una de párvulos—quedará resuelto, acogiéndose este pueblito a los beneficios del Decreto del Ministerio de Instrucción, de 7 del pasado agosto...

Al Casino Republicano. Desde uno de los balcones, el Gobernador dirige la palabra, entono afectuoso y sencillo, al pueblo de Lloret congregado en la calle para oír por primera vez a un Gobernador que ha venido expresamente para ayudarles, con todas sus fuerzas, a resolver el problema escolar. "Que espectáculo tan singular el de este pueblito que contempla y escucha con asombro por primera vez, a un Gobernador Civil que es tan joven y que dice tantas y tantas verdades, con una sencillez afectuosa, que se adentra en el corazón..."

Las nueve y media de la noche. Acordado y satisfecho regresa el Gobernador Civil de Baleares a Palma. Que estas visitas fructifiquen. Que las Escuelas que se construyan sean tan bellas y se trabajen tan acertadamente en ellas como en la de María de la Salud. Y que haya en Baleares muchos, muchos hombres que las construyan por sus propios medios y luego las regalen a sus pueblos. "Qué gesto tan bello es éste". "Cuánta admiración y respeto merece el que la hace..."

10 Obras de actualidad
El libro del ingeniero y contramaestre industrial — Recetas y procedimientos modernos de aplicación industrial con 472 grabados por KRETZ, 11'00 ptas.
El libro del ajustador mecánico-rector práctico por J. KENNEDY, 12 ptas.
Fabricación por fusión de las piezas de acero—Moldeo, fusión, desmoldeo, temple, recoecido, cementación, acabado y ensayo, por John HOWE HALL, 16 ptas.
Métodos modernos de fabricación económica de objetos de metal, por Frank STANLEY, 14 ptas.
Los métodos más modernos y prácticos para la limpieza, coloreado y preservación de los métodos, por G. LEDDON, 11 ptas.
Limpieza, pulido, teñido y barnizado de la madera—Recetas y procedimientos modernos y prácticos, por L. Santini, 11 ptas.
Curso completo y fácil de Electricidad práctica—El oficio de montador electricista al alcance de todos, por A. TEN BOSCH, 11 ptas.
Manual práctico del "BOBINADOR", electricista, por Robert LUDWIG, 11'50.
La rectificación y el acabado en la construcción mecánica moderna, por COLVIN Y STANLEY, 18 ptas.
Métodos modernos y prácticos de fabricación de cueros y pieles, por ALIEN ROGERS, 11 ptas.
De venta en la librería José Tous

Academia de Música COLOM MARY
SAN MIGUEL 102, PRAL.
Según el plan y programas de los Conservatorios de España y Extranjero, en esta nueva academia se dará la abreviada y rápida enseñanza completa de Solfeo, piano, armonio, harmonía, contrapunto, fuga, composición e instrumentación.
Además se reciben encargos para las personas que deseen alguna composición religiosa o profana, nueva original, hecha expreso para una festividad, homenaje, acto literario-musical, etc., etc.

PAGINA FEMENINA

CRONICA FEMENINA

Las insolaciones

En la actualidad y a causa de la manía de ennegrecerse la piel, son muchas las personas de ambos sexos que se exponen imprudentemente a los rayos del sol y corren el peligro de coger una insolación o, por lo menos, lo que se llama un tano. Este apenas si reviste alguna gravedad, pues en la mayoría de los casos es solamente un enrojecimiento de la piel, cual si se tratara de una erisipela, determinando un escozor bastante vivo, que es fácil calmar por medio de compresas de agua de saúco y hasta con sencillas aplicaciones de polvo de arroz.

En cambio la verdadera insolación es un accidente muy temible y para ello es necesario tener mucho cuidado con la luz solar, por lo menos desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde. A veces los efectos del sol quedan reducidos a simples vértigos, pero en algunas personas pueden producirse fenómenos de congestión cerebral y de apoplejía.

Las personas robustas, plétóricas y de temperamento sanguíneo están especialmente predispuestas a la insolación, pero la estrechez exagerada de un traje, de una faja femenina, una corbata, el cuello de la camisa, el abuso del tabaco, de los narcóticos y hasta de los trabajos intelectuales facilitan igualmente la aparición de tales accidentes.

El alcoholismo es causa de que todos los años aumentan las muertes por apoplejía e insolación; y a consecuencia de esta última molestia las hemorragias cerebrales de origen alcohólico se han multiplicado de tal manera que en ciertas ciudades norteamericanas, especialmente bajo el régimen de la Ley Seca (lo cual es un contrasentido completamente explicable) que han llegado a constituir una especie de epidemia.

La insolación ligera se reduce a determinar, en muchos casos, un rápido deslumbramiento, acompañado de oleadas de calor en el rostro; pero si el ataque es fuerte se complica con cierto aturdimiento y extravío, del que resulta la pérdida más o menos completa del conocimiento. En tal caso el paciente cae insensible, los brazos se quedan colgando al lado del cuerpo; pero tal posturación alarmante es por lo regular pasajera.

Y aunque sea de paso, diremos que conviene evitar en absoluto el baño después de comer y sobre todo si se han ingerido bebidas alcohólicas. Todos los años y en todas las playas del mundo se pierden muchas vidas por esta causa. Cuando el imprudente se halla en el agua, pierde el conocimiento, a consecuencia de la congestión que le sobreviene y a partir de aquel momento, imposibilidad de nadar, se hunde y muere sin remedio, aunque se consiga sacar inmediatamente su cuerpo a tierra.

Pero, volviendo a la insolación, vamos a indicar el remedio. Ante todo es preciso llevar a la persona atacada a la sombra, y especialmente a una habitación fresca, aireada y capaz; se acostua al paciente en un lecho algo duro o en el suelo, sobre una manta; se le afloja la ropa y se le pone con la cabeza alta. Luego se le humedece la frente con agua fría y se le aplican compresas de paños empapados en agua helada.

Después se le ponen sinapiamos en las piernas, los muslos y el pecho, y en caso de que sea posible se hace ingerir al enfermo agua con zumo de limón o con jarabe de grosella; pero si la deglución resultara difícil, por que entonces se apresuraría la asfixia, ya que se cerraría el paso del aire a las vías respiratorias. Muchos

son los pacientes que han sucumbido a causa de esta falta de precaución.

Da igualmente buenos resultados administrar una irrigación abundante de agua fría y asimismo, en caso de que los movimientos respiratorios se hubiesen interrumpido, se practicará la respiración artificial. Esta, como ya es sabido, puede hacerse de dos maneras: una consiste en mover rítmicamente los brazos del paciente, levantándolos hasta que se toquen las manos por encima de su cabeza y bajándolas luego hasta tocar el cuerpo, y otra tomando la lengua del enfermo entre los dedos índice y pulgar, aunque interponiendo un pañuelo para que no resbale aquélla, y ejerce tracciones rítmicas y en el compás normal de la respiración. Se llamará al médico en caso de que el paciente tardase en reaccionar, pero es casi seguro que siguiendo las instrucciones indicadas, se logrará curar ataque de alguna gravedad.

Ahora, bien la importante es prevenir para ello, lo más indicado es llevar siempre la cabeza bien cubierta con un sombrero de paja. Y sobre todo, no nos dejemos alucinar por las exigencias de la moda, muchas veces reñida con el sentido común. Tengamos prudencia y si no logramos ennegrecer nuestra piel como cualquiera de nuestras amiguitas, pensemos que eso vale más que exponerse a un peligro cierto, que puede serlo de muerte.

MISS ANY

París, Septiembre de 1931.

(Reproducción prohibida).

El individualismo en la mujer

Es evidente que ha renacido el individualismo y que ya entre las mujeres no puede darse más aquel espíritu gregario que hace algunos años las llevaba a aceptar cualquier cosa que se les ofreciese, siempre y cuando se les dijera a entender que era la moda. En nuestros días ya no se piensa de igual manera y toda mujer cree tener el derecho—y lo tiene, en efecto—de elegir por sí misma y rechazar lo que no le parezca apropiado para sus gustos o sus conveniencias. Y este nuevo espíritu es el que ha operado ahora una reacción contra la uniformidad. Existe entre las mujeres una agradable emulación, de manera que cada día trae su idea nueva y en toda reunión se hace algún descubrimiento útil y simpático. Y así es como se observa que en todas las reuniones de tarde o de noche, las mujeres aparecen ataviadas de acuerdo con el gusto personal y de un modo tan nuevo a veces que, en realidad, se trata de verdaderas creaciones. Por esta causa todos los que amen las novedades pueden dar las gracias a las mujeres que saben y se atreven a hacer innovaciones aun en el campo ya cultivadísimo de la moda.

De esta manera ha sonado la hora del cambio que todo el mundo deseaba ardientemente, pero es evidente que esa transformación no puede realizarse sin sacudidas ni excesos que conviene evitar. Cuando se da libre curso a la fantasía, son inevitables algunos errores y hasta caer en la excentricidad. Por esta razón aconsejamos a nuestras lectoras que se pongan en guardia contra las innovaciones demasiado atrevidas, pues en cuestión de elegancia, lo más discreto es mantenerse en el punto medio.

Vamos a hablar ahora de los conjuntos de verano. Si las chaquetas de colores contrapuestos van muy bien con los trajecitos de verano, contrariamente los conjuntos unicolores, que visten más y son más elegantes, resultan indispensables para las reuniones de tarde.

Esos trajes comprenden casi siempre una falda, su blusa correspondiente y una chaqueta y en su mayor parte están trabajados con muchos pliegues, nervaduras o calados. La falda se ensancha gracias a unos grupos de pliegues o de plisados y algunas veces va cortada en forma. La chaqueta es una especie de bolero corto y recto o bien es más larga y va sujeta en la cintura del traje, pero ofrece la novedad de sus mangas cortas que afirman su carácter estival. Un pequeño plisado o un poco de tela blanca suavizan el cuello de la prenda, doblándose sobre ésta. En esos conjuntos que se hacen de crepé de China, "romain", marocain, o "shantung", fino, blanco o de tono muy pálido, la cintura puede dar una nota de color vivo; pero la cintura de la misma tela, bastante ancha, que se anuda en el lado como una "charpe", es a la vez nueva y viste más. Luego los grandes sombreros de paja blanca, adornados de estrechas cintas de muchos colores, los escarpines y las sandalias de tacones casi planos, como pletan perfectamente esos conjuntos propios de las estaciones balnearias.

Ya conviene ir pensando en los trajes sastre de entretiempo. Los nuevos modelos son de aspecto muy variado, pero las chaquetas son siempre muy corta. Hemos visto un traje sastre de "scotmayah negro, con una blusa de tricot azul, blanco y negro y luego un traje de línea muy nueva "jarra-ya", rojo, cerrado por una "echarpe", de "ragondin". Igualmente "ragondin", y acompañada de una falda de "modalya, marrón.

Estas son algunas de las novedades de la presente semana. Porque podremos dar por terminado el verano en la playa y habrá que pensar en otras prendas. Desde luego procuraremos tener al corriente a nuestras lectoras.

A. D'ENERY

(Reproducción prohibida).

OBRAS NUEVAS

- Julio Senador: Al servicio de la plebe, 500 ptas.
- Luis Giménez de Aguir: Al servicio de la nueva generación, 500 ptas.
- Pablo Iglesias: Al servicio del pueblo, 500 ptas.
- Ricardo Royo-Villanova: La responsabilidad médica y el nuevo código Penal, 5 ptas.
- Victoriano García Martí: En torno del pleito de España, 400 ptas.

de venta en la librería de José Tous.

LA EDAD SIEMPRE FIJA



—¿Por qué Carolina nunca tiene dinero? —No heredo de sus padres? —Sí, pero hasta que no llegue a los 25 años, nunca lo tendrá. Y como yo soy mayor que ella, la condona...

UN BUEN CONSEJO



—Tengo dos pretendientes: el rico y el pobre. ¿Qué me aconsejas? —Casate con el rico y se burle con el pobre.

MODISTAS

Si queréis comprar revistas de Figurines para la nueva Temporada de OTOÑO E INVIERNO

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

JOSE TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

Crónica de la moda

Uno de los rasgos permanentes de la moda es el movimiento apoyado en el talle.

Para los trajes de mañana se observa el predominio del estilo sastre que influye el traje corriente y hasta el abrigo, cuyos detalles son precisos, estrictos y bien definidos aunque sin la menor sequedad, a pesar de que ya han terminado las líneas demasiado suaves. De la misma manera la cintura está siempre indicada. Los chalecos que van con los trajes y hasta debajo de los abrigos, acentúan el movimiento que moldea el busto. Todo el interés de un traje se encuentra ahora en los hombros y en la cintura. Las blusas y los abrigos que no se abrochan en el centro de la parte anterior muestran movimientos en líneas cruzadas que contribuyen a subrayar las curvas del busto.

La moda de los vestidos de tarde verá realmente en la próxima estación el regreso de la verdadera elegancia. Adopta una nota de elegancia muy cuidada que aumenta su importancia y la diferencia claramente de la moda de los trajes de la mañana. Así es como los abrigos que llevan siempre pinzas en la cintura seguirán dando importancia a la disminución del busto, por medio de grandes mangas y de voluminosos cuellos de pieles.

El abandono de las líneas oblicuas,

ya perceptible en toda la moda, se halla más acentuado todavía en los trajes de noche, en los que se vuelve a las líneas verticales que caracterizan los nuevos trajes, generalmente de satén grueso. La elección de esos tejidos más gruesos, demuestran la tendencia a tratar de los modelos de noche con líneas más sencillas.

Estas son las impresiones recogidas acerca de lo que se aproxima, pero como todavía es tiempo de verano, vamos a tratar un poco de lo que se lleva en el campo y en las estaciones balnearias.

Al lado de los trajes blancos de crepón de satén, de crepón mate, organdi y muselina, se ven trajes negros y rojos con mayor frecuencia a medida que avanza la estación. Los trajes blancos y de color son siempre muy largos, aunque se cuenta quizás igual número de modelos que llegan al suelo y otros que se detienen al nivel del tobillo. La estación actual favorece los descotes ampliamente cortados que se cruzan en la espalda hasta la cintura y que dejan atrevidamente libre el nacimiento del brazo. En los nuevos modelos el descote queda siempre subrayado por un detalle de corte o por un adorno cualquiera. Los modistos nos proponen trajes abiertos por la espalda, desde los hombros hasta la cintura, y que llevan grandes vueltas drapadas retenidas por una hebilla al nivel de la cintura, y que luego se abren en forma de abanico. También nos presentan un amplio volante capa que va sujeto a la espalda a lo largo del descote. Unos ramilletes de flores prendidos en la parte superior de los trajes destruyen el redondeo regular de los descotes y unas fajas estrechas de tejido, dispuestas al sesgo entre la parte delantera y la espalda de ciertos cuerpos, dibujan las líneas en diagonal.

La moda actual, que se mostraba favorable a los cuerpos abusados, encima de una cintura estrecha, parece ser ahora menos exigente, de manera que veremos cuerpos drapados por medio de piezas complicadas que subrayan la cintura sin indicarla de un modo preciso y poco a poco la acompañan hasta que la falda se ensancha más abajo de las caderas. Observaremos también que muchos trajes moldeados al busto no son de una sola pieza, sino que están formados por fajas estrechas y dispuestas en líneas irregulares o asimétricas. En la mayor parte de los modelos hay "panneur", incrustados con dientes de sierra o bien al sesgo unos volantes superpuestos o espaciados que dibujan "godets", móviles.

Los volantes rejuvenecen más que los "panneaux", pero solamente resultan favorables a las siluetas esbel-

tas. Observamos, de paso, que los volantes se disponen planos o se incurvan formando "godets", y que a veces van acompañados de files de Valenciennes.

Por otra parte se afirma la moda de los pequeños boleros perlados o "paillettés", que realizan con su brillo mate la falta del mismo en los trajes de crepón.

A. D'ENERY

París, Septiembre de 1931.

(Reproducción prohibida).

Por 5 pesetas

- Dolores del Río la Triunfadora, por Rafael Martínez Jardi, 200
- Don Quijote y tío San, por Nicasio Pajares, 500
- Los Piratas del Whisky, por Victor Llona, 200
- El honor y la justicia, por Esperanza de Castilla, 200
- La mano como guía del matrimonio, 250
- Entre dos continentes, por Jesús R. Coloma, 500
- La guerra submarina, 100
- La Bohème, por Enrique Murger, 150
- Pablo y Virginia, por Saint Pierre, 150

2050

Deventa en la librería J. Tous.

PERO SIN HIJOS

por E. Salazar y Chapela

La primera novela de nuestra lengua que incluye en sus páginas la revolución española. Un uso moderno y apasionante. 315 páginas

5 pesetas

CIAP. Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid, y en Palma Librería J. Tous.

Estuches de papel y sobres para escribir de todos tamaños y clases.

Inmenso surtido en estuches fantasma. ¡Verdadera ganga! Una caja de papel y sobres

Una Peseta

Librería y Papelería de José Tous.

PHILIPS CASA RADIO

J. FERNÁNDEZ ARMENGOL

Concesionario de Philips Ibérica S. A. E.

Philips

Los mejores y más selectivos

Philips

Los más prácticos y elegantes

Philips

Los que compiten en calidad y precio

Ventas a plazos



Pelaires núm. 23-Teléfono 462-Palma Mallorca

NOTA.—Esta casa cuenta con taller de reparaciones y personal técnico.

CINE BORN
 APARATO WESTERN ELECTRIC
 Hoy la tan deseada reposición
El Rey vagabundo
 Opera Cinematográfica
 Jeanette Macdonald y Denis King
Jueves próximo:
La Última Orden
 La obra cumbre de EMIL JANNINGS
 La película prohibida por los Gobiernos monárquicos

Informaciones

Traslado de la Virgen de la Salud a la Santa Iglesia Catedral Basílica

A las 5 de la tarde llegó a la parroquia de S. Miguel, que estaba repleta de fieles, el Excmo. e Ilmo. Prelado Dr. Miralles quien después de orar breves momentos ante la imagen de la Virgen, se revistió de los ornamentos sagrados pontificales llegando poco después el clero catedralicio, acompañado del demás clero parroquial de Palma, con cruz alzada y el Ilmo. Cabildo.

Seguidamente se organizó la solemnísimas procesión, que recorrió el siguiente itinerario: calle de S. Miguel, P. Mayor, calles de Jaime II, P. de Cort, calle de Palacio y P. de la Seo. Abría marcha el estandarte parroquial, seguido de las Congregaciones del Patronato de S. José, presidido por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.; numerosos caballeros y jóvenes de diferentes asociaciones católicas de Palma y fieles en general; seguían después las dos secciones de la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga de Montesión y Juntas Directivas de las mismas presididas por los Rdos. PP. Navarro, S. J. y Ramón Díez, S. J.

Seguía la Congregación Mariana, numeroso clero y las Ordenes Religiosas de HH. de la Doctrina Cristiana, Franciscanos, Sagrados Corazones, Teatinos, Agustinos, Carmelitas, Misioneros, de S. Felipe Neri y Jesuitas. Luego las cruces parroquiales y clero con hábito coral, por el siguiente orden: Santísima Trinidad, S. Nicolás, S. Jaime, Sta. Cruz, Sta. Eulalia, S. Miguel y Catedral.

Banderines de la Catedral, tintináculo Ilmo. Cabildo, Obrería de Ntra. Sra. de la Salud e Imagen de la Virgen que ha de ser objeto de la Coronación Pontificia.

La imagen de la Virgen fué colocada sobre unas andas que parecía un verdadero búcaro de flores, cuajado de rosas de gran tamaño, y fué llevada por elementos de la Obrería.

Actuó de Preste el Excmo. e Ilustrísimo Arzobispo-Obispo Dr. Miralles, asistido en calidad de Presbítero asistente por el M. I. Sr. D. Antonio Canals, Arcipreste de Diácono, y subdiácono los M. I. Sres. D. Nadal Garau, Doctoral y D. Antonio Sancho, Magistral; respectivamente.

Seguía al Preste Mn. D. Antonio Roselló y Alemán y el Excmo. notario Apostólico y la Junta de la Coronación integrada por el Ilmo. D. Francisco Puigserver y de Reutierre, Barón de Pinopar, D. Jorge Aguiló, don Juan Aguiló Valenti, don Juan Bta. Font y Peña y don Antonio Moncada quienes llevaban sendas velas así como también los Concejales señores don Francisco Barceló y Caimari, don Miguel Sureddá Blanes, don Gabriel Cortés Cortés, don Pedro Comas, don Baltasar Forteza Valleriolla, don Juan Pallicer y don José Vich, que ocuparon la Presidencia de honor.

Al salir del templo la procesión fué cantado el Himno Ave Maris Stela.

Una ensordecedora salva de aplausos con vivas a la Virgen de la Salud anunció la llegada a la Catedral de la magnífica comitiva.

Es la hora del "Angelus", cuando majestuosamente, entre exclamaciones de júbilo y vítores, entra por el portal mayor de S. I. Catedral la comitiva.

Seguidamente la imagen de la Virgen es colocada en el Altar mayor y por la Scola Cantorum del Seminario se entona el Ave Maris Stela a cuatro voces iguales, del maestro Mitter; al final su Excmo. Ilmo. entonó las preces de ritual, dando seguidamente a los fieles la bendición.

Por el pueblo se cantó la Salve Regina y el Himno de la coronación de la exquisita poetisa Srta. doña María Antonia Salvá.

Seguidamente el público pasó a adorar a la Virgen.

Por las calles donde desfilaron manifestaciones varios balcones lucían colgaduras rojas y otras azules. En el portal mayor de la S. I. Catedral, en el primer balconcillo había una hermosa pintura de la Virgen de la Salud iluminada e interiormente, rodeada de haces de rayos que remataba una estrella todo iluminado por infinitidad de luces eléctricas.

El proyecto es obra del escultor don Tomás Vila.

Hasta avanzada hora de la noche la Catedral fué visitadísima por un gran contingente de fieles.

Incidentes

En la plaza de Cort, motivado por el tránsito rodado se promovieron algunos incidentes, dando lugar a que se desbordaran las pasiones.

Un muchacho frente a la Diputación después del paso de la comitiva arrojó un pequeño petardo, cuyo estampido alarmó sobremanera dando lugar a carreras y sustos.

Anoche recibimos del Obispado la siguiente nota:
 "El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo nos suplica en su nombre demos efusivas gracias a cuantos diocesanos suyos tomaron parte ayer en el traslado de la Imagen de Nuestra Señora de la Salud a la Santa Iglesia Basílica, no menos que a las respetables Autoridades civil y municipal por las acertadas disposiciones que tomaron para garantizar el orden y hacer que el acto religioso resultara digno de la proverbial cortesía de Palma.

Invita de nuevo a los fieles a la devolución de la Imagen a San Miguel el domingo por la tarde, y espera que aumentará en número de devotos y creará el entusiasmo por la Virgen Protectora de esta Capital.

La previsión de nuestras autoridades, evitó indudablemente tomar mayor proporción los incidentes ocurridos ayer al paso de la procesión.

Las circunstancias por que atraviesa nuestra nación son verdaderamente críticas, bastando el más pequeño chispazo para que se produzca el incendio, y no basta para evitarlo la buena disposición y entereza de la autoridad.

Los elementos sanatos han de ser los primeros en cooperar a que la labor de la autoridad sea fructífera empezando por evitar toda exaltación de pasiones, evitando todo contacto de elementos opuestos de cuyo choque pueden ocurrir graves sucesos a lo cual estuvo expuesto en el día de ayer nuestro vecindario. Toda provocación sea de una parte o de otra es en estos momentos censurable.

Este es nuestro leal parecer inspirado por nuestro amor a nuestra Santa Religión y a nuestra querida Mallorca.

Retiros obreros

En las oficinas de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", Colón, 20 y Previsión, 1-5, se ha recibido el orden de pago del donativo de cuatrocientas pesetas, procedente del Reparto del Recargo sobre las Herencias, concedido a los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:
 Don Bartolomé Cortés Piña, de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares; don Francisco Bonet Monseñat, del patrono don Rafael Salvá; don Miguel García Juan, del patrono don Pedro M. Estranñú; don Francisco Colomar Coll, del patrono don Pedro Guardiola Reus y don Jetrodon Juan Maura Sánchez, del patrono don Antonio Roca Deyá.
 Dichos titulares pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas, los días laborables de 9 a

1 y de 3 a 6 y los domingos y días festivos de 10 a 12.

Notas del Mar

El "Vatuzzi,"
 Después de haber permanecido todo el día de hoy fondeado en el puerto, esta noche saldrá para Málaga el buque alemán, consiguiendo a la Agencia Buquets Kusche Martin el "Vatuzzi,"
 Dicho buque había llegado esta mañana de Marsella.
 Viajan a su bordo 184 turistas. En Palma han desembarcado 7 y han embarcado 20.

Cuestiones obreras

Asociación Balear de Empleados
 El pasado domingo día 6 del actual, como estaba anunciado, celebró sesión el Consejo General de esta Asociación en el local de la Asistencia Palmesana, al objeto de nombrar los 7 vocales efectivos y 7 suplentes que han de integrar la representación obrera en el Comité Paritario creado últimamente.

La sesión transcurió en medio de un gran entusiasmo por parte de todos los asistentes quedando elegidos por unanimidad los siguientes señores: D. Mariano Pérez de Gracia, don Gabriel Villalonga Coll, don Teodoro Matheu Terasa, don Antonio Palmer Bauzá, don Juan Elvira Matri, don Guillermo Salleras Llabrés y don Andrés Campins Martorell, como vocales efectivos y don Juan Mateos Alvarez, don Juan Verd Juan, don Bartasar Llabrés Benasar, don Juan Mas Colom y don Juan Ferrer Salvá como vocales suplentes.

Accidente automovilista

A las 12 horas del día 7, quedó destrozado en el kilómetro 10 de la carretera de Manacor a Porto Cristo el auto de la matrícula de Barcelona número 10554, guiado por el vecino de Palma, Juan Borrás Coll, de 31 años.

El accidente se produjo al intentar pasar a otro auto de igual matrícula número 18815, que conducía Augusto Bonvarel, natural de Ayonal (Francia) de 45 años casado, por haber chocado contra los pretilos de la izquierda del puente al cerrarle, el primero, el paso, que le venía solicitando en el transcurso de varios kilómetros.

La guardia civil al dar cuenta al señor Gobernador del hecho, dice que por las declaraciones de los ocupantes, Anibal Barbiani de Angels y Juan Mas, vecinos de Valencia y Palma, respectivamente que ocupaban el referido coche, se desprende que aconteció como queda dicho.

El primero de dichos señores resultó con una contusión de escasa importancia en el lado izquierdo que fué necesaria la asistencia facultativa.

Añade la Benemerita en su comunicación que, el primero de los conductores de dichos autos, ha infringido el art. 13 A. del Reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico, al no ir provisto del permiso de circulación y el segundo al art. 5.º A. al circular como declara por el centro de la carretera.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado.

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador para hablarle de asuntos de índole municipal, el Alcalde de Palma, don Lorenzo Bisbal.

Tan bien ha visitado al señor Gobernador el señor Morell.

Los señores Forteza y Roca han visitado al señor Gobernador para enseñarle el plano y proyecto de la Escuela Graduada que ha de construirse en Ciudadela y cuya primera piedra será colocada dentro de unos cinco días. Las obras empezarán en breve.

También han visitado al señor Gobernador un concejal y el secretario del Ayuntamiento de Calviá para hablarle de asuntos relacionados con aquellas escuelas.

El Ministro de Marina a Mallorca

Esta mañana al visitar a nuestra primera autoridad de Marina, nos ha manifestado el señor Domínguez, que anoche recibió un telegrama del Ministro de Marina manifestándole que visitará a Mallorca.

Nuestro distinguido amigo nos ha facilitado el referido telegrama que dice:
 "Sábado 12 probablemente mediodía amararán en Pollensa cuatro señores conduciendo Ministro de Marina en viaje particular reconocerá parte isla".
 Hemos preguntado al señor Domínguez si sabía el tiempo que piensa permanecer en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:
 Don Bartolomé Cortés Piña, de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares; don Francisco Bonet Monseñat, del patrono don Rafael Salvá; don Miguel García Juan, del patrono don Pedro M. Estranñú; don Francisco Colomar Coll, del patrono don Pedro Guardiola Reus y don Jetrodon Juan Maura Sánchez, del patrono don Antonio Roca Deyá.
 Dichos titulares pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas, los días laborables de 9 a

gente y que sabe dar a sus obras, atractivo interesante.
 En el fondo del cuadro, además de una estantería con libros, se ven unos arcos del claustro de San Francisco.

LA FILADORA

ASOMBEROSA BARATURA EN MANTAS DE LANA defectuosas, tardadas y sin taras, a precios nunca vistos.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Ha sido pedida la mano de la bella señorita Anita Crespi Ferrer para el joven comerciante don Simón Benasar.
 La boda se celebrará en breve.

* Con una bella niña han visto aumentado su hogar los consortes don Luis Massanat Moragues y doña Carmen Casanovas.
 Reciban nuestra enhorabuena.

* Para el Sargento de Artillería don Antonio Bisquera Amorós ha sido pedida la mano de la señorita María Amorós Esteve.
 La boda se celebrará en breve.

* En Soller se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de don Germán March Soler con la señorita Catin Vicens Morell.

Han apadrinado la boda por parte de la novia sus padres don Vicente Arbona y doña Antonia Morell Bauzá, y por parte del novio su señora madre doña Catalina Soler viuda de March y su hermano el médico don Salvador March. De testigos han actuado por parte de la desposada su hermano político don José María Roselló y el propietario don Mateo Vicens Castañer por parte del novio sus hermanos políticos el notario don Damián Vidal Burdils y el propietario don Cándido Trujillo.

La ceremonia ha sido revestida gran sencillez ha sido bendecida por el Reverendo don Rafael Sitjar.
 Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

* Esta mañana en la Capilla de la Milagrosa profusamente adornada y con sus mejores galas, de la Iglesia de la Misión, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio, la elegante y simpática señorita doña Antonia Mulet Pou, con el empleado del Banco Hispano Americano don Juan Ramonell Mayol.

Han apadrinado la boda por parte de la novia sus tios don Jaime Mulet capitán de la Marina mercante, y don Damián Mulet, propietario, y por parte del novio don Agustín Roca Baudés, propietario y don Bartolomé Morla Reus, Apoderado de la Casa J. Ferrer Martí fabricante de calzados.

La novia lucía elegante-terge blanco, que hacía resaltar su belleza.
 Bendijo la unión el Rdo. don Andrés Servera.

Los novios a quienes les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado han salido por distintos puntos de la Isla.

* El día 7 del presente, contrajo matrimonio en Barcelona la gentil y distinguida señorita M.ª Teresa Fuster Bonnin, con el joven Evaristo Zapater Cafete, Ingeniero electricista.

Apadrinaron a la novel pareja por parte del novio, el capitán de Marina mercante don Armando Guzmán y el industrial don Ojaquin Osés Broto, y por parte de la novia don Manuel Vidal Isern de los Sahavedra, Juez de Primera Instancia, y don Pedro Solanella, médico.

La novia lucía una hermosa toilette de georget blanco, adornado con crêpe saten. La boda tuvo lugar en el camerino de la Merced, que lucía flores, interpretando el órgano la Marcha Nupcial.

Los noveles esposos van a pasar su luna de miel a Marsella y París, cuya residencia actual es la capital de Niza.
 Les deseamos una luna de miel eterna.

* Para continuar sus estudios en la Facultad de Medicina de Valencia, ayer embarcó el distinguido joven don Gabriel Muntaner, hijo de nuestro amigo el médico don Juan.

* Ayer embarcaron en el vapor "Mallorca" para Valencia, Madrid, San Sebastián y capitales de Francia, Alemania e Italia el doctor don Mamadeo Magaldi, acompañado de su esposa doña Catalina Enseñat después de haber permanecido varios meses en esta isla regresando luego para la Argentina.

También en el mismo vapor y con idéntico destino marchó el eminente médico argentino don Antonio Falsia (argentino) que visitó las principales Clínicas Europeas.

Paso entre nosotros quedando completamente encantado y bien impresionado de las bellezas naturales de esta Isla.

* Esia mañana han llegado de Barcelona don Vicente Agesti, don Juan Gordicla, don Jaime Fernández, don Miguel Soler, don Juan Garau, don José Riera y don Julio Simó.

* De Tarragona han llegado hoy don Juan José Gasca, don Miguel Anglada y don Evaristo Comellas.

* Tiene esta noche decidido viajar para Barcelona don José Torrent, don Félix Batlo, don Bernardec Arbona, con Miguel Arbona, don Isidro Batlo, don Ramon Aguiló y don José Serra.

* Piensan salir esta noche para Mahón don Blas Pérez, don José Torres, don Martín Garrida y don José Palmarer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
 SANTORAL.—Santos Proto y Jacinto, mrs.
 CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, a la Inmaculada de Lourdes. A las nueve y media Horas y Misa mayor. PA las doce y media Exposición del Santísimo. Por la tarde a los de coro, Rosario, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la Parroquia de la Santísima Trinidad en honor de la Virgen del Buen Camino. A las seis Exposición del Santísimo y turno de Misas hasta las nueve. Por la tarde a las siete Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, continuación del solemne Triduo de preparación para la Coronación de Nuestra Señora de la Salud.—A las seis y tres cuartos Rosario y sermón por el Reverendo don Antonio Truyols, Ecónomo de San Miguel.

VISITA.—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 58
 ARTICULOS PARA VERBENAS

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy
 de Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Nadal.
 de Tarragona el "Delfín" capitán don José Palacios.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán esta noche.
 Alas 8 para Mahón el "Delfín" capitán don José Palacios.
 A las 9 para Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Nadal.

TIEMPO REINANTE. — Palma: S. O. flojo, mar llana, cielo celajes.
 Andraitx: E. flojo, mar llana, cielo celajes.
 Baoli: Barómetro 760, termómetro 22. S. E. flojo, mar marejadilla, cielo nuboso.

Saldrá V. de compras? Visite pues la
Casa Matons

Teatros

PRINCIPAL
 Esta noche se presenta a nuestro público el ilusionista y transformista D'Enri, en el escenario del coliseo de la calle de la Riera.

El espectáculo en función completa dará principio a las nueve y media de la noche.

En las sesiones de hoy jueves se reprecisará la colosal película sonora *Six novelad en el frente*, el film más interesante y documentado de la guerra.

AL reprise de la citada película es esperada con gran interés pues se trata de una verdadera obra de arte.
 Co-pletarán el programa otras interesantes películas.

Hoy se celebran en este teatro sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche.

Se reprecisará una grandiosa película sonora *El Rey vagabundo*, una de las obras maestras de la Paramount, que tan grandioso éxito obtuvo cuando su estreno.

Como se sabe son protagonistas de dicho film Jeannet Mac Donald y Denis King.

Completarán el programa una Revista de Actualidades y la variedad musical *Querido maestro*.

LIRICO Jueves
 Sin novedad en el frente

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Ntra. Sra. de las Viñas.
 CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.
 A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.
 A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.
 A las 2'30 de la tarde llegará vapor correo de Ibiza y Alicante.
 A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.
 A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Lluch Mayor.
 LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de BORN.—Sesiones de cine sonoro de BORN.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.
 CINES.—Moderno y Oriental.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 759'3
 Características de la tendencia barométrica. B. S. x 0'9
 Tendencia barométrica. S. W. 0
 Dirección y fuerza (escala trigonométrica) del viento. N. 22'
 Estado del cielo. S. O. 23'0
 Temperatura Cº. 14'0
 Humedad relativa. 17'2
 Temperatura máxima ayer. 0'0
 Id. mínima. 17'2
 Id. id. a descubierta. 0'0
 Lluvia en 24 horas. 0'0
 10 Septiembre de 1931.

Servicio de Trenes

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE VERANO

De Palma a Artá, a las 8 (1), 14'35 (2).
 Llegadas a Artá, a las 10'28 y 17'5.
 De Artá a Palma, a las 6'50, 16'00 (4), y 7).
 Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12.
 De Palma a Manacor, a las 8 (1), 14'35, (2) 18'30 (3).
 Llegadas a Manacor, a las 9'38, 16'15, 20'37.
 De Manacor a Palma, a las 7'42 (4), y 17'15 (7).
 Llegadas a Palma, a las 9'25, 19'12.
 De Palma a Inca, a las 7'5, 8 (1), 8'25, (8), 19'45, 14'35, (2), 14'45, (9), y 18'30.
 Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50, 19'27.
 De Palma a Felanitx, a las 8'25, (8), 14'15, (10), 18'30 (3).
 Llegadas a Felanitx, a las 10'31, 16'18 y 20'38.
 De Inca a Palma, a las 5'5, 7'48, 8'48, (4), 11'30, 14'4, 17 y 18'19.
 Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'57, 18'10 y 19'12.
 De Felanitx a Palma, a las 6'45, 13, y 17'15 (3).
 Llegadas a Palma, a las 5'58, 14'47 y 19'12.
 De Palma a La Puebla, a las 8'28, (8), 14'45, (9), 18'30, (3).
 Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26, y 20'15.
 De La Puebla a Palma, a las 7, 13'25, 17'15.
 Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'47 y 19'12.
 De Palma a Santafay, a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
 Llegadas a Santafay, a las 10, 16'12 y 20'38.
 De Santafay a Palma, a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
 Llegadas a Palma, 8'50, 14'25 y 19'19.
 NOTAS.—(1) No tiene para da en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta ni Empalme.
 (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
 (3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
 (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.
 (5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene para da en Marratxi ni Pont d'Inca.
 (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
 (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.
 (8) No tiene parada en Pont d'Inca.
 (9) No tiene para en Marratxi ni Santa Maria.
 (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.
 (11) Solo circula los lunes y jueves.
 (12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca. Los de Costitx en el Empalme. Los de Sansasell en Santa Eulenia. Los de Cala-atjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá. Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hams de Manacor. Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Alzaida, Lluch Mayor y Muro, puedan utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Los de Santa Maria en Sineu. Los de Santa Maria en Muro.

Compañía del Tren de Sóller

ITINERARIO DE VERANO
 Desde 1.º Octubre a 30 de Abril
 Salidas de Palma: 7, 9'00, 12, 14'30 y 20'00.
 Llegadas a Sóller: 8, 10'30, 13, 15'30 y 21'00.
 Salidas de Sóller: 5'45, 8'15, 10'45, 15'15 y 17'30.
 Llegadas a Palma: 6'45, 9'15, 11'45, 15'15 y 18'30.

Casa Banqué

COLON, 56
 Pianos, Auto-pianos, Música, Radio, Gramolas, Portátiles y Discos.
 Venta al Contado y a Plazos.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis.
 Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 1.

TEATRO LIRICO Hoy Estreno

de la gran superproducción sonora

Sin novedad en el frente

LA PELÍCULA CUMBRE

POR TELÉGRAFO

La política

LA MINORIA RADICAL

Madrid 9 (11 n.)
 La minoría radical ha acordado, en su reunión de hoy, que el comité ejecutivo lo formen:
 Presidente, Lerroux; vicepresidente, Martínez Barrios.
 Por regiones: Valencia, Blasco; Castellón, Fernando Gassó; Madrid, Guerra del Río; provincia de Madrid, Torres Campaña; Barcelona, Ullad; provincia, Puig de Asprer.

LA REFORMA AGRARIA

La minoría socialista se ha reunido, examinando la reforma agraria.
 Informó sobre varios artículos del proyecto el señor de los Ríos.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

Como es sabido, el ministro de Hacienda dirigió a sus compañeros de Gobierno una circular en la que aconsejaba la conveniencia de no alterar las plantillas de los funcionarios civiles ha publicado una nota en la que se hace constar que los funcionarios públicos han estado siempre dispuestos a los máximos sacrificios y se señala como sus necesidades económicas no las han visto tan atendidas como otras clases sociales e incluso han sufrido la implacable hostilidad de la primera dictadura sin ninguna de las ventajas que los trabajadores obtuvieron de aquel régimen de excepción.

EL SUPPLICATORIO DE CALVO SOTELLO

Firmado por el Presidente de la Subcomisión de responsabilidades por el golpe de Estado señor Cordero y el secretario señor Ortega Gasset se entregó al Presidente de la Cámara el suplicatorio para procesar al señor Calvo Sotelo.
 La fórmula es la de siempre.
 Se dice que la autorización es para

dirigir un procedimiento contra el Diputado, llamado Ministro de la Dictadura.
 Como todavía no hay Comisión de Supplicatorios, habrá que nombrarla para que emita el dictamen.
 El señor Besteiro confirmó que se había presentado la petición del suplicatorio que según parece, lo desea el señor Calvo Sotelo, con indicación de que mientras se sustancie el proceso de responsabilidades políticas se le conceda libertad de la forma que la Cámara podrá acordar, con palasí mi consejo valiera, añadió Bes-
 teiro, se le concederá lo que pide.

UN SEBUIO DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid 10 (6 m.)
 El Presidente de la Cámara obsequió con un almuerzo a los miembros que forman la mesa presidencial de las Cortes Constituyentes.
 También asistió el Oficial Mayor del Congreso.
 D. MELQUIADES ALVAREZ SATISFECHO DE SU DISCURSO
 Después del discurso de D. Melquíades Alvarez, el señor Unamuno se encontró en los pasillos con él y le dijo: se desengañe, es predicar en desierto.
 El ilustre político se mostraba satisfecho de la benevolencia de la Cámara y de las muchas felicitaciones.

UNA CONFERTNCIA DE MINISTROS

Terminada la sesión se reunieron en el despacho de Ministros los de Guerra, Marina, Instrucción, Comunicaciones, Hacienda y Gobernación, con el Director de Seguridad.
 La reunión duró hasta las diez de la noche, excepto el señor Prieto que se marchó media hora antes.
 Los reunidos habían sostenido una conversación variada y amena sin ningún carácter político.

EL SUPPLICATORIO DE CALVO SOTELLO

Firmado por el Presidente de la Subcomisión de responsabilidades por el golpe de Estado señor Cordero y el secretario señor Ortega Gasset se entregó al Presidente de la Cámara el suplicatorio para procesar al señor Calvo Sotelo.
 La fórmula es la de siempre.
 Se dice que la autorización es para

y saquearan y mataran impunemente mucho más tarde.
 Ahora ocurre lo mismo, lo cual demuestra que no se ha sabido fijar las relaciones entre la Iglesia y el Estado.
 Se muestra partidario de la libertad de conciencia y del postulado de las libertades modernas.
 Hay que llegar a la secularización del Estado.
 No debe haber autoridad superior que la del Estado. Por encima de esto no debe haber creyentes y no creyentes.
 Yo creo que el Estado debe tener una intervención en la vida religiosa. Debe existir una fórmula: un Estado potente y la Iglesia que vibre para la munificencia de su culto.
 Estamos obligados a resarcir a la Iglesia los bienes de que se apoderó el Estado.
 La realidad dice que España tiene legiones de creyentes.
 Yo no puedo ser sospechoso y digo que la religión es un freno para las pasiones, uno de los estímulos para obrar bien.
 (Protestas de los socialistas y de algunos laicos de la Cámara).
 Habla del problema de las autonomías.
 Yo soy un catalanista convencido, partidario de la autonomía hasta los más extremos límites; pero dentro de la unidad nacional.
 Es este un postulado indeclinable de todo político.
 España tiene existencia real por su lengua, por su raza, por su historia.
 Una serie de infortunios la redujo a lo que vemos hoy.
 La unidad nacional es anterior a la unidad política.
 En la Constitución debe haber una sola nacionalidad, una sola forma de Gobierno.
 La autonomía debe concederse a las regiones que estén capacitadas para ejercerla, y me dirijo a los llamados nacionalistas.
 El señor Indalecio Prieto exclama: —¿Dónde se habla de nacionalismo en el proyecto?
 El señor Melquíades Alvarez dice: —Hablo de que hay que contener a esos nacionalismos.
 Precisa no olvidar que la región autónoma no puede infringir las atribuciones del Estado español.
 Se muestra partidario del sistema bicameral.
 El poder necesita frenos de otro poder que represente la reflexión.
 El voto y otros temas que hay en el proyecto, son improprios e inadecuados de una Constitución.
 En cuanto al régimen de la propiedad, es el proyecto un cartucho de detonantes de grueso calibre.
 En todas las Constituciones del mundo se garantiza la propiedad privada, que es la garantía de la personalidad. No puede modificarse en el sentido que desaparezca lo que tiene que desaparecer. Es un abuso. Pero decía más que hay que socializar la propiedad, yo digo que esto es imposible, antijurídico y erróneo.
 Cor con años de socializar la propiedad garantizar que al dictar las leyes que garanticen la propiedad, estarán en contraposición con lo preceptuado en la Constitución.
 También se muestra contrario al establecimiento de un Tribunal especial, porque se le da atribuciones para derribar los pleitos regionales y eso puede resolverlo el poder soberano.
 Con las modificaciones que señalo lograremos que la Constitución no inspire temores y recelos, que no inquiete a nadie y logremos consolidar la república que en definitiva es consolidar y robustecer la vida de España.
 El señor Botella en nombre de la Comisión dice que don Melquíades Alvarez no ha combatido el proyecto redactado por la Comisión sino un forjado por la Comisión atendiendo a la realidad y experiencia.
 No puede irse al criterio centralista cuando hay regiones que están revolviéndose por conseguir un estado.
 No crece en el problema nacionalista y en el problema de tierras tuvimos cuenta los 19 millones de hectáreas sin cultivo. De 4 millones de campesinos solo 200.000 son propietarios de tierras y hay que tener en cuenta una serie de propiedades.
 En el problema religioso nos encontramos no con la religión sino con un monopolio religioso.
 Termina su discurso el señor Botella Asensi, dando vivas a la República, a la Justicia Social y a España.
 El señor Besteiro da por terminada la sesión anunciando que la sesión de mañana comenzará a las cuatro.

Lo que dicen los Ministros

EL DE LA GOBERNACION Madrid 9 (11 n.)

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas en que había hablado con los periodistas que había hablado con los gobernadores de Sevilla y Barcelona, y que en ambas provincias reinaba tranquilidad, como en el resto de España.
 Añadió que había enviado a la "Gaceta" la convocatoria para elecciones para cubrir las vacantes producidas como consecuencia del sorteo en los casos de actas dobles.
 Las elecciones tendrán lugar el día 4 de octubre y corresponderán a Almería, Badajoz, dos Barcelona, capital; Cáceres, dos Granada, provincia; Guadalajara, dos; Huesca, dos; Huelva, dos; Jaén, Madrid, capital; Santa Cruz de Tenerife, Valladolid, Valencia, capital; dos Valencia, provincia; Vizcaya, provincia; Zaragoza, capital y Zaragoza provincia.

El ministro recibió esta mañana a la asociación de propietarios de fincas rústicas, en la que figuran propietarios de Andalucía, Castilla y Extremadura. Entre los comisionados figuraba don Emilio Torres Bombita.
 Dieron cuenta los comisionados al señor Maura, de los atropellos que se cometen en el campo, citándole el caso de Zalama de la Serena en que fue asaltado el edificio de la asociación con el pretexto de que ocultaba armas. Agregaron que esto era inexacto, a pesar de lo cual el alcalde decretó el encarcelamiento de los miembros de la directiva. También dijeron que otro pueblo de Badajoz el alcalde alojó a los obreros parados contraviniendo las disposiciones dadas.
 Hicieron constar los comisionados que no es cierto que adopten una actitud de resistencia contra el régimen, pues ya en España porque tienen en el país sus propiedades y medios de vida, y por consiguiente solo desean su prosperidad.
 También expusieron la situación crítica en que se hallan, que no les permite hacer con cargas superiores a sus fuerzas y manifestaron que algunos propietarios han aceptado pagar la contribución al contratar la renta de sus fincas, prefiriendo esto al sistema de alojamientos.
 Asimismo recibió el señor Maura a una representación de la asociación protectora de animales y plantas, que le agradeció su disposición supli-

EL DE INSTRUCCION

Marcelino Domingo dijo que había recibido telegramas de entidades culturales y oficiales de la Rioja, significando su protesta por haberse llevado al Museo Arqueológico de Madrid, los marfiles de San Millán de la Cogulla.
 El señor Domingo dijo que no tiene el menor interés en retener dichos marfiles en Madrid y que tan pronto se construya en Logroño el Museo o se ponga el actual en condiciones, serán devueltos dichos marfiles.
 Precisamente agregó—este Ministerio tiene interés en fomentar la construcción de museos provinciales, y en el próximo presupuesto se consignará una cantidad considerable para el sostenimiento de los mismos. El programa no es el de centralizar sino el de obtener a toda España, los beneficios sólo privativos hasta ahora, a las grandes ciudades.
 Reiteró que no tiene el menor interés en retener dichos marfiles, y que en el momento hue puedan devolverse a Logroño, lo hará.
 El ministro recibió después al patronato del Museo de Arte decorativo que le significó el deseo de crear en España un gran museo de artes decorativas; instalándolo en una parte del Palacio de Oriente.
 El señor Domingo acogió la iniciativa con cariño, diciendo que antes de resolver hay que conocer el destino que se dará al que fue Palacio Real.

EL DE HACIENDA

El ministro de Hacienda conferenció hoy en su despacho con el gobernador del Banco de España.
 También conferenció el Sr. Prieto con la Junta directiva de la Asociación general de funcionarios del Cuerpo de Administración de la Hacienda, examinando las conclusiones votadas en la asamblea recientemente celebrada.
 De las veintinueve conclusiones se examinaron doce. La Asociación pide la reforma del reglamento, dándole carácter sindical. El Gobierno no se opone, pero entiende que conteniendo el proyecto de Constitución, en su artículo 37, la libertad sindical de los españoles debe dejarse en suspenso dicha concesión hasta que el Parlamento apruebe dicho artículo.
 El señor Prieto manifestó a los periodistas que se intensificará la vigilancia en El Pardo, para evitar la caza.

EL DE ECONOMIA

Nicolau D'Oliver dijo a los periodistas que en breve se publicarán las bases para entablar negociaciones comerciales con México.
 Refiriéndose al problema de la siembra dijo que algunos periódicos afirman que en algunos puntos, como en Ronda, se han puesto ya de acuerdo los propietarios de fincas para las operaciones de la siembra, en vista del ambiente favorable de lluvias, pero en otros existe el acuerdo rotundo de negarse a sembrar. A esto agregó—debo decir que en breve llevará a las Cortes un proyecto encaminado la siembra, para obligar a sembrar los terrenos. Se trata de una ampliación de los decretos de mayo y junio sobre el laboreo de tierra. El proyecto constituye una modalidad nueva, pues no es lo mismo sembrar en campos que ya están en marcha que hacerlo en terrenos que no fueron cultivados nunca.
 Espero que sobre el proyecto dictamine pronto la comisión, llevando lo con toda rapidez a la Cámara. Los días pasan y por eso rogué ayer al presidente de la comisión que acelerara el estudio del proyecto. Tan pronto como se apruebe, se aprobará, se publicará el decreto y el reglamento para llevarlo a la práctica.
 Respecto a las negociaciones comerciales con Francia, dijo que no había nada nuevo, pero que espera que dentro de algunos días pueda facilitar noticias concretas. Las negociaciones se han retrasado ahora por haber tenido que marchar a Ginebra el señor Danvila, que intervenía en las mismas.
 Los periodistas le dieron cuenta del alza de las subsistencias, sobre todo de las patatas.
 El señor Nicolau dijo que las cosechas han sido escasas. Respecto a las patatas expuso su opinión de traerlas de Galicia donde están baratas. Había agregado—un boquete abierto que era la zona española de Marruecos, pero ya se prohibió esta exportación. No es lo mismo lo que ocurre con la patata temprana que es muy

NOTICIA QUE NO PUEDE SER CONFIRMADA

Se ha dicho que la Subcomisión de política por el golpe de Estado ha redactado una lista de personas a quienes se prohibe que visiten a los generales detenidos.
 La noticia no ha podido ser confirmada.

EL CASO DEL SEÑOR CALVO SOTELLO

El señor Gil Robles habló de nuevo por teléfono con el señor Calvo Sotelo, que se encuentra, como se sabe en Lisboa.
 Se propone de un modo privado hablar con la Comisión de responsabilidades, y luego con el presidente de la Cámara, para que aquella y éste determinen de un modo claro en qué situación se encuentra dicho diputado, por que cuanto se aduce respecto a que puede defenderse en la Cámara, aun reducido a prisión, no es convincente, ya que de lo que se trata en este caso es del fuero, o sea de la inmunidad parlamentaria, que tanto el presidente de la Cámara como los diputados deben defender, salvo el suplicatorio en contra.

DETENCION DE LAGUA LLITERAS

RAS
 A instancia de la Subcomisión de responsabilidades por la política especial de Barcelona, ha sido detenido y se encuentra en la cárcel el señor Lagaia Lliteras, miembro de los Sindicatos libres de aquella capital.
 AMPLIACION DE UNAS DECLARACIONES
 A las nueve de la mañana se presentó en Prisiones militares la subcomisión de responsabilidades por los sucesos de Jaca, para ampliar la declaración de los generales don Dámaso Berenguer y Fernández Heredia. Los diputados permanecieron en Prisiones cerca de una hora.
 A mediodía acudió la subcomisión del golpe de Estado, permaneciendo en Prisiones hasta las dos y media. El señor Cordero dijo que se amplía la declaración del general Navarro y Alonso de Celada, y que no se facilitaría nota por haber carecido de interés la diligencia.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES A JACA

Madrid 10 (6 m.)
 Ayer tarde marchó a Jaca la subcomisión de responsabilidades que interviene en el proceso sumarísimo que se siguió y condenó a muerte a Galán y García Hernández.
 LA LABOR DE LA SUBCOMISION DE RESPONSABILIDADES
 Ayer tarde a las cuatro se reunió la subcomisión de responsabilidades por el golpe de Estado.
 Examinaron los recursos de reforma y apelación de los generales detenidos. Se adoptaron los siguientes acuerdos:
 Presentar en la sesión de mañana el suplicatorio para procesar al llamado Ministro de la Dictadura don José Calvo Sotelo.
 También resolvió citar para declarar en el expediente a todos los Ministros del Gobierno que presidió el Marqués de Albuemmas.
 Acordaron procesar al general Navarro Alonso de Celada y al general Muñoz Cobos, el cual por su avanzada edad quedará detenido en su domicilio.

Asesinato en Melilla

Madrid 9 (11 n.)
 Melilla.—Esta mañana a primera hora, se ha descubierto en el domicilio del teniente de aviación de Lamoud, el cadáver de su asistente, Teófilo Tejedo, de veintidós años, natural de Adolfo (Palencia).
 Se dice que el móvil del crimen es el robo, pues los señores Jiménez salieron la noche anterior para asistir a una verbena, quedando el asistente durmiendo a poca distancia del pabellón.
 El asistente era de buenas costumbres y ahorrativo.
 Se supone que los criminales entraron en el domicilio aprovechando la salida de los dueños y encontrándose al asistente le dieron muerte.
 El cadáver presenta graves heridas.

Asamblea de las Diputaciones

Madrid 9 (11 n.)
 Después de las once de la mañana se ha reunido en el edificio de la Diputación Provincial de Madrid la Asamblea de las diputaciones provinciales españolas.
 Presidió el ministro de la Gobernación y el presidente de la Diputación señor Salazar Alonso.
 El primero en hacer uso de la palabra fué el presidente de la Diputación de Madrid, el cual saludó a los asambleístas, diciendo que era necesario convocar esta Asamblea.
 Después saludó al ministro en nombre de todos los asambleístas y terminó diciendo que Madrid acogía a los representantes de todas las diputaciones con toda fraternidad.
 A continuación habló el ministro de la Gobernación, quien dijo que en nombre del Gobierno saludaba a todos los asambleístas, resaltando seguidamente la importancia de la Asamblea, que es una de las que pueden trazar normas que den luz a la Asamblea Constituyente.
 A continuación, con las frases de rigor, declaró abierta la Asamblea.
 Seguidamente se procedió a la aprobación del reglamento interior y a la

Las Cortes Constituyentes

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid 9 (12 n.)
 La sesión del Congreso comienza a las cinco de la tarde.
 El señor Gomari pide que hasta que las Cortes no resuelvan el problema religioso se abstengan de funcionar los Colegios de PP. Jesuitas y otras instituciones de índole análoga.
 También solicita absoluta independencia de las autoridades militares con respecto a la guardia civil.
 El señor Maura dice que la guardia civil es un cuerpo archibemérito y niega que está divorciado con el vecindario y el pueblo.
 Elogia la labor que realiza la benemérita.
 El señor Gomariz insiste en Callosa de Segura el pueblo entero desea se traslade la guardia civil que guarne allí.
 El señor Maura insiste en decir que la benemérita no puede depender de la buena o mala voluntad de los Alcaldes ni de los Ayuntamientos.

EL ASUNTO DE LA CONFEDERACION DEL EBRO

Prosigue la interpelación relativa a la Confederación del Ebro.
 Interviene el señor Amos Sabroí.
 Dice que precisa salvar la obra en beneficio de Aragón.
 Todo Aragón apoyará a la autoridad para exigir responsabilidades.
 Cree que el nuevo delegado de la Confederación señor de los Ríos es incompatible con el cargo, por tener actualmente y haber tenido relaciones con una empresa industrial.
 Termina volviendo a llamar la atención de la Cámara acerca de la enorme importancia que tiene el problema de regado.
 Se suspende el debate.

VARIOS ASUNTOS

El señor Besteiro anuncia el acuerdo de las minorías que desde mañana comenzará la sesión a las cuatro de la tarde.
 Se da cuenta de la designación de los señores Sánchez Román, Vicente Canto y Luis Martínez para representar a la Cámara en la Junta Central Agraria.
 EL DEBATE SOBRE EL PROYECTO DE CONSTITUCION.—DI. CLASO DEL SEÑOR MELQUIADES ALVAREZ
 Continúa el debate sobre el proyecto de la Constitución.

designación de la Mesa de discusión, que quedó integrada por Salazar Alonso, como presidente, y como vicepresidentes, los presidentes de Sevilla y Lugo.

Secretario, el que lo es de la Diputación de Madrid.

Se dió lectura a los temas adicionales y se suspendió la sesión para acordar quiénes habían de constituir las secciones.

Durante esta suspensión se retiró el señor Maura.

Poco después quedó nuevamente reunida la Asamblea.

EN AVILA NO SE PERMITIRAN LAS CAPEAS

El señor Maura ha dicho que con motivo de lo ocurrido en un pueblo de la provincia de Avila en que se hundió el tendido de una plaza de toros improvisada, había ordenado el encarecimiento del arquitecto que reconocido las obras.

He reiterado la orden de que se prohiban las capeas en los pueblos de la provincia, haciendo responsable del cumplimiento de esta orden al Gobernador.

UNOS OBREROS SIN TRABAJO NO QUERIAN PAGAR

Ayer por la mañana un numeroso grupo de obreros sin trabajo invadió dos tranvías en la calle de Carretas, de los que hacen el recorrido por la calle de Hortaleza.

Al pretender el tranviario cobrarles el billete le dijeron que eran obreros sin trabajo.

Para evitar incidentes el cobrador les dijo que siguieran en el tranvía en marcha.

Al llegar a los altos de la calle los cobradores requirieron el auxilio de los guardias de asalto, los que les obligaron a abandonar los coches.

Después en la calle de Santa Engracia intentaron ocupar otro tranvía.

GUATEMALA RENUNCIA SU PUESTO EN EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD

Ginebra.—El Gobierno de Guatemala ha comunicado a la Secretaría de la Sociedad de Naciones, que por razones de Economía se ve obligado a renunciar al puesto que ocupa en el Consejo dicho organismo internacional.

HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD VARIOS DETENIDOS

Han sido puestos en libertad 20 detenidos de los que estaban en el "Dédalo" y tres de los que estaban en los calabozos de la Jefatura.

ENTIERRO DE TRES VICTIMAS DE LOS SUCEOS

Se han verificado los entierros de Pablo Navarro, José Año Marsal y Justo Arteaga, que fallecieron a consecuencia de heridas recibidas durante los últimos sucesos.

EL FENICULAR

La prolongación hasta la Rambla, del funicular de Montjuich según parece, el enlace con el Metropolitano, podrá inaugurarse antes de Navidad.

JOYAS DESAPARECIDAS

nes cuya adhesión al Parlamento se solicitó en 1919 al constituirse la Sociedad de Naciones en un momento delicado de sus relaciones con los Estados Unidos.

Tal comisión había impedido hasta ahora la colaboración del pueblo mejicano a la obra del organismo de Ginebra.

Era preciso repararla y posibilitar su colaboración.

En ese sentido, fué un gran acierto del Gobierno de la República de Madrid, el elevar a la Embajada la representación española en Méjico, confiándola al señor Alvarez del Vayo, cuyo nombre se halla rodeado de gran prestigio en Ginebra.

La orientación hacia un hispano-americanismo práctico trazado en los primeros días de la República por el señor Lerroux, tuvo de aquella manera la primera realización simbólica.

Posteriormente tuvo expresión más concreta con motivo de la presentación de cartas credenciales, como Embajador de Méjico en España, del señor Pani al jefe del Gobierno Provisional.

La idea de la posible incorporación de Méjico a la Sociedad de Naciones fué abriéndose paso de este modo y el primero de septiembre, tomó estado oficial aludir a ello en su mensaje a la Cámara el Presidente de Méjico, señor Ortiz Rubio.

La invitación dirigida hoy por la Asamblea a estos trabajos preparatorios a los cuales ha contribuido de una manera muy especial la delegación española.

EN FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS DE CHINA

Ginebra.—En la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha adoptado por unanimidad el texto de una resolución británica invitando al mundo entero a acudir en socorro de los damnificados de China.

Después se empreindió la discusión sobre la obra efectuada por la Sociedad de Naciones desde la última Asamblea, hablando el delegado de los Países Bajos y el de Estonia.

Terminado el discurso de este último, se aplazó la sesión hasta mañana por la mañana.

ASAMBLEA DE ALCALDES

Burgos.—En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento se ha facultado al Alcalde para que, con el Presidente de la Diputación, pueda convocar una asamblea de Alcaldes de la provincia para que estudien y cambien impresiones sobre el Estatuto Catalán sobre el acuerdo adoptado en su sentido de pedir a las Cortes la suspensión de la discusión del Estatuto hasta después de haber oído la opinión de todos los Ayuntamientos de España.

SE INCORPORAN A LOS PROGRESISTAS

Santa Cruz de Tenerife.—El partido republicano social ha acordado incorporarse a los progresistas y asistir a la Asamblea general que celebrará este partido en Madrid durante el próximo mes de Octubre.

PEPITION

Guadalajara.—La Cámara de Comercio ha invitado a las autoridades a activar las gestiones que se están haciendo cerca de los Poderes públicos para que se resuelva rápidamente el problema creado por la crisis comercial e industrial a causa de la supresión de la Academia de Ingenieros.

DEPUTADO ENFERMO

Valladolid.—Se halla gravemente enfermo el Diputado a Cortes D. Remigio Cabello, Presidente del Partido Socialista español.

ASISTENTE DEGOLLADO

Melilla.—Se ha encontrado degollado en su habitación el asistente Teófilo Tejedor.

MANIOBRAS MILITARES

Melilla.—Ha comenzado la movilización de las fuerzas militares que participarán en las maniobras.

Ultimos Telegramas

DETENCION

Madrid 10 (11 m.)
San Sebastián.—El Gobernador ha manifestado que había sido detenido Estuquio Salacregui y Julián Priet, por vender pistolas en plena calle.

Ya habían vendido 11.
PROPIEDAD DESTRUIDA
Zaragoza.—Ciento cincuenta vecinos del pueblo de Toros invadiera la finca «La Dehesilla», propiedad de Marqués de Toro, armados de palos, picos y azadones.

Permanecieron en dicha propiedad varias horas destruyendo la casa y exterminando la caza.
A la cabeza de los manifestantes figuraban el Alcalde, el Juez Municipal y concejales.

La benemérita desalojó la finca. La alarma entre los propietarios es grande.
HUELGA GENERAL DE CAMPESINOS

Tarragona.—El Sindicato obrero campesino de Omparto ha declarado la huelga general por no haber aceptado los patronos las bases presentadas.

HALLAZGO DE CUADROS

Pamplona.—Los carabineros recibieron una confidencia en el pasado mes de Agosto, en el sentido de que, habían sido depositados en una casa particular del pueblo de Zuart, 16 cuadros de gran valor pertenecientes al Convento de Recoletos de Pamplona.

Registrada dicha casa resultó que había en ella los referidos cuadros, los cuales fueron recogidos y depositados en el Gobierno Civil.

ASAMBLEA DE ALCALDES

Burgos.—En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento se ha facultado al Alcalde para que, con el Presidente de la Diputación, pueda convocar una asamblea de Alcaldes de la provincia para que estudien y cambien impresiones sobre el Estatuto Catalán sobre el acuerdo adoptado en su sentido de pedir a las Cortes la suspensión de la discusión del Estatuto hasta después de haber oído la opinión de todos los Ayuntamientos de España.

SE INCORPORAN A LOS PROGRESISTAS

Santa Cruz de Tenerife.—El partido republicano social ha acordado incorporarse a los progresistas y asistir a la Asamblea general que celebrará este partido en Madrid durante el próximo mes de Octubre.

PEPITION

Guadalajara.—La Cámara de Comercio ha invitado a las autoridades a activar las gestiones que se están haciendo cerca de los Poderes públicos para que se resuelva rápidamente el problema creado por la crisis comercial e industrial a causa de la supresión de la Academia de Ingenieros.

DEPUTADO ENFERMO

Valladolid.—Se halla gravemente enfermo el Diputado a Cortes D. Remigio Cabello, Presidente del Partido Socialista español.

ASISTENTE DEGOLLADO

Melilla.—Se ha encontrado degollado en su habitación el asistente Teófilo Tejedor.

MANIOBRAS MILITARES

Melilla.—Ha comenzado la movilización de las fuerzas militares que participarán en las maniobras.

HUELGA EN LOGROÑO

Logroño.—Ante el anuncio de la huelga general acordada por el Sindicato Unico, el Gobernador ha anunciado que mantendrá el orden con todo rigor.

uno cargados de mineral de hierro y no pueden descargarlos.

PARTIDO INCIDENTADO
Ayamonte.—En el segundo partido de fútbol jugado entre una selección andaluza y el equipo portugués «Barreirense» vencieron los españoles por 4 a 1.

Los portugueses se retiraron dos veces del terreno y numerosos portugueses que asistían al partido se arrojaron al campo cada vez que se batía a su equipo, originando escándalos.
Tuvo que intervenir la fuerza pública.

ADHESION
Méjico.—El Senado ha aprobado por unanimidad la adhesión de Méjico a la Sociedad de las Naciones.

LAS MANIOBRAS EN EL NORTE
Vergara.—Han llegado a Zumarraga 3.000 soldados de la columna del general Villabril.

Los soldados han sido obsequiados.
Los portugueses se retiraron dos veces del terreno y numerosos portugueses que asistían al partido se arrojaron al campo cada vez que se batía a su equipo, originando escándalos.
Tuvo que intervenir la fuerza pública.

AVIADORES DESAPARECIDOS
Tokio.—Se consideran perdidos definitivamente los aviadores norteamericanos Allen y Moore, que salieron para intentar la travesía del Japón a los Estados Unidos sin escala.

UNOS PROPIETARIOS DISPARAN CONTRA LOS OBREROS
Toledo.—En el pueblo de Lucillos con motivo del conflicto agrícola, los propietarios Saturnino, Alfonso y Emiliano García, dispararon contra un grupo de obreros sin hacer blanco.

HUELGA DE PANADEROS RESUELTA
Valencia.—Esta madrugada a las das terminó la reunión que en el Gobierno civil han tenido los patronos y los obreros panaderos.
Se llegó a un acuerdo conciliador.

UN INCENDIO
Comunican de S. Salvador de los Valles que un incendio ha destruido por completo el caserío de Goyarza, incluso se quemó todo el mobiliario y mucha paja que había almacenada. A consecuencia de la falta de aguas las pérdidas son elevadas si bien no ocurrieron desgracias personales.

CIERRE DE MINAS
Lugo.—En vista de la persistencia de la huelga de los mineros de Freixo que piden el aumento del 50 por 100 en sus jornales, la sociedad explotadora acordó el cierre de las minas.

COACCION EN EL PUERTO
Vigo.—Cuarenta huelguistas se han dirigido al puerto con intención de coaccionar a los obreros que trabajaban.

En el muelle Marín hubo colisiones entre obreros, interviniendo la policía. Fue detenido un individuo que esgrimía una pistola.

LOS NACIONALISTAS DE BILBAO
Bilbao.—Ha sido suspendido el mitin y la manifestación nacionalista, que elementos de este carácter, organizaban para el próximo domingo.

El Gobernador ha multado al centro nacionalista de Torroga por haber enarbolado la bandera nacionalista.

SUSPENSION DE PERIODICOS
Por orden gubernativa anoche fué clausurado la redacción y talleres del periódico titulado «Libertad Vasca», que había salido por vez primera el pasado lunes.

Confeccionaban este periódico el cuerpo de redacción y demás personal del periódico suspendido titulado «Euzkadi».

MORGAN ESTUVO EN SEO DE URGEL
Lérida.—Según comunican de Seo de Urgel el millonario norteamericano señor Morgan acompañado de su familia ha pasado varios días en aquella localidad.

El paradero del profesor Blanco
Madrid, 10 (2 t.)
La prensa solicita que por el Gobierno se intente averiguar el paradero del profesor señor Blanco y de su hija de siete años, que salieron de Barcelona el mes de Marzo pasado en un balandro de 36 pies para dar la vuelta al mundo, tocando en abril en Santa Cruz de Tenerife, zarpando el 25 de mayo con rumbo al Oeste, sin volverse a tener noticias.

Un concejal da un puñetazo a otro
Madrid, 10 (2 t.)
Al discutirse en el Ayuntamiento de Aravaica una cuestión fútil, un concejal asestó a otro un formidable puñetazo ocasionándole lesiones en la nariz, produciéndole una conmoción cerebral.

Fué trasladado a Madrid asistiendo convenientemente.

El debate sobre la Constitución
Madrid, 10 (2 t.)
La minoría de la izquierda catalana ha acordado que don Humberto Torres intervenga contra la totalidad del título preliminar de la Constitu-

J. Rosselló Sans

MÉDICO
Especialista en Partos y Matriz

Participa a sus clientes habiendo trasladado su despacho a la Plaza Fuesejo Estada, 3, entresuelo, donde seguirá visitando durante este mes los martes, jueves y sábados.—Teléfono 620.

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.
POSTALES: Hermosa colección de tarjetas postales de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores; en negro y fotografías.
200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 a 40 postales.
PORT-FOLIO de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotografías, encuadradas en tela, 8 ptas.
GUIAS de Baleares en español, francés e inglés.
MAPA DE MALLORCA conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 pta.
ROLK-LORE DE MALLORCA: Danzas y canciones para piano, por Antonio Noguera, precio 5 ptas.
NUEVA HISTORIA DE MALLORCA, por el P. Juan Binimelis. Edición económica, 5 tomos rústica, 10 ptas.; encuadrados, 20 id.
BREVE RESEÑA DE LA HISTORIA DE MALLORCA, por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.
HISTORIA DE ALCUDIA, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.
LA FE TRIUNFANTE: Nueva edición de la famosa obra del P. Francisco Garau, en la que se historian los últimos cuatro autos de fe que se celebraron en Mallorca contra los judíos, y en la que se detallan las persecuciones de que fueron víctimas en esta isla.
Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

ción defendiendo el criterio general y laico de la minoría.
En el título primero hablará el señor Xirau Palau.

El supuesto complot de Jaca
Madrid, 10 (2 t.)
La Asociación de la Prensa madrileña ha recibido un telegrama del Alcalde de Jaca, con la protesta enérgica del Ayuntamiento y Centros políticos locales por la campaña alarmista por el supuesto complot revolucionario en Jaca, el cual reitera fervientes votos e incondicional adhesión a la República y al Gobierno.

Las responsabilidades VARIAS NOTICIAS
Madrid, 10 (2 t.)
El general Sanjurjo ha visitado a los generales detenidos en prisiones militares que están a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

El general Gil Robles se entrevistó anoche en prisiones militares a los generales que defiende cuyo número ha aumentado con el general Navarro Celada y al vicealmirante señor Cornejo.

Asuntos de Baleares
LA VUELTA A CATALUÑA
Ripoll 10 (13 h.)
Se celebró ayer la cuarta etapa llegando por este orden: Cañardo, Cavallino y Cardona.

En el quinto puesto entró Nicolau, Flaquer el 27 y Bibiloni el 49.
Causa avería del automóvil no hemos telegrafado antes.—Bestard.

COTIZACIONES
Bolsa de Madrid
9 a las 22'00

Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	61'95
Id. Exterior.	7'16
Amortizable 4 por 100.	69'00
Id. 5 por 100. Emisión 1920.	88'7
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1917.	73'50
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Libre.	88'75
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Con impuesto.	71'40
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	60'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	86'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	96'75
Id. de España.	510'00
Banco Español de Crédito.	0'00
Banco Español Río de la Plata.	70'00
Banco Hispano Americano.	90'00
Compañía Arrendataria Tabacal.	139'00
Azúcares preferentes.	00'00
Azúcares ordinarios.	53'50
Ferrocarriles Nortes.	293'00
Id. Alcantares.	206'00

Bolsa de Barcelona ACCIONES OPERACIONES A PLAZOS
Nortes. 58'65
Andaluces. 18'50
Unión Espa. Explosivos. 117'25
Banco Hispano Colonial. 59'00
Aguas de Barcelona. 147'00

OPERACIONES AL CONTADO
Acciones pref. Telefónica. 100'15
9 septiembre de 1931.

CAMBIOS EXTRANJEROS
Francos. 43'60
Id. suizos. 216'90
Liras. 53'20
Libras esterlinas. 51'05
Dollars. 11'125
10 Septiembre de 1931.

Extranjero
Madrid 10 (1'30 t.)
(Urgente)
Londres. 54'00
Paris. 230'25

Señoras
El conocido y MODERNO comercio LA JAVA ha adquirido la exclusiva para toda España de las excelentes Medias EZA.

Dentro pocos días se recibirán los actuales colores de Moda.
Desde el próximo mes de Septiembre se anunciarán precios asombrosos.

(Solo para algunos días).
LA JAVA - Colón, 34
NOTA: Esta casa seguirá la costumbre de obsequiar a sus clientes.

Bordadoras
Se necesitan, Fonollar, 12.
MUCHACHO
para ayudante de camarero que tenga 16 a 17 años y que lo presenten sus padres, necesita familia extranjera. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Por 5 pesetas
Encarnación, por Auro Sant. 3'50
Enriqueta, por Francisco. 2'00
Coppé. 2'00
Desfile de Naciones, por E. Carrillo. 2'00
Pluralidad de mundos, por Santiago Lopez. 1'50
Epistolario de Fradique Reullez, por Eça de Queiroz. 3'50
Pen-Club, por Andrenio. 5'00
La manson del misterio, por Javier de Montespín. 2'50
Pablo y Virginia por Saint Pierre. 1'50
De venta en la librería J. Tous.

LA ULTIMA ORDEN
El film que prohibieron los Gobiernos monárquicos.
¿Dónde? ¿Cuándo?

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías
y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos,
que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMAXIL)
Venta: Principales farmacias del mundo.

Autos Nuevos y Usados

recibidos recientemente para entrega inmediata

Precios especiales a satisfacción

NUEVOS (Modelo 1931)

2 Citroen (último modelo) 6 cilindros 5 plazas edán --- 4 puertas

CASI NUEVOS (Sin matricular) modelo 1931

1 Citroen (último modelo) 6 cilindros, 5 plazas, Berlina --- 4 puertas
1 Citroen id. 6 id. 5 plazas

USADOS

1 Chassis camión Citroen 6 cilindros (último modelo) 2 toneladas.
1 Camioneta Citroen B-14 con carrocería --- 1 tonelada.
2 Citroen Cabriolet tipo B-14 4 plazas.
1 Citroen Sedan modelo 1930 7 plazas.
1 B. N. C. Cabriolet 4 id.
1 Chevrolet Sedán casi nuevo 5 id.
2 Essex Sedán 6 cilindros 5 id.

Además de otras varias marcas y modelos, a precios reducidos

Recambios - Neumáticos - Aceites y grasas Vacum

Facilidades de pago

Garage (abierto día y noche)

Talleres Mecánicos

A. BIBILONI

CALLE ARAGON 14 al 18

Teléfono, 45

Carretera de Inca

BORDADORAS A MAQUINA

Se dará trabajo a buenas oficiales
presentar muestra, calle de Sintas, núm. 6

Muebles y Sillerías

Mateo Iglesias

¿Saldrá Ud. de compras? Visitenos y nos sentiremos satisfechos de demostrarles prácticamente la solidez y buenas líneas de **NUUESTRO MUEBLE**. Esta casa no tiene competencia de nadie por ser de fabricación propia y sus artículos con arreglo a los últimos adelantos.

En la exposición de esta su casa encontrarán Dormitorios, Comedores, Salones de todos los estilos y demás muebles que le interesen, hechos a precios de fábrica.

FÁBRICA Y DESPACHO DE MUEBLES

Capuchinas, 31 al 37—esquina Angeles, 1—3.

TIERRAS

cansadas, agotadas o estériles sólo las fecundaréis empleando los abonos orgánicos de pescado **Gypsa**.

Repte. **B. Vaquer - A. Rosselló**, 75, Palma.

ROB. M. SLOMAN JR de HAMBURGO

vapor directo para HAMBURGO

LIPARI

saldrá de Palma sobre el día 15 del corriente admitiendo también carga para todos los puertos del mundo.

Informes:

BAQUERA, KUSCHE Y MARTIN S. A.
Palma de Mallorca

Plaza Libertad 11, BORNE Teléf. 682

Vendo barato

Dos depósitos cemento armado de 500 litros cada uno con grifo y tapadera. Informes: Socorro, 63.

COMPRARIA

Camión de una tonelada, preferible Ford o Chevrolet. Informes: M. Ordinas, Manteros, 12—Palma.

COMEDORES

disponibles desde 200 ptas. en adelante. Taller de muebles de Guillermo Tortella, Obispo Campins (vecino al Instituto).

SE VENDE

en la calle Sindicato una buena tienda y tres pisos, cuarto en el terrado y terrado con agua. Razón: 1 plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Tienda de comestibles por ausentarse el dueño. Razón: Socorro, 87.

ALBAÑILES

El cemento natural F. S. A. es el mejor. Probarlo es emplearlo.

SE VENDE

Una cama con somier y colchón de lana y varios muebles. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Compro bicicleta

en buen uso. Razón: P. Santa Eulalia, 10

Taller de Carpintería

Se vende por no poderlo atender. Informes: San Pedro, 32.

VENDO CASA

Sita en la calle Xadé, del Molinar, de Levante, compuesta de planta baja y jardín, con salida calle B. I. ba. Informes: B. Mulet, Miramar, 10.

SIRVIENTA

mujer de 40 a 45 años para servir a señora sola se necesita, con buenas referencias. Razón: 1 plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

Automóvil AVIONS VOISIN, en muy buen estado, por 7.000 pesetas. Razón: Teatro Balear, 69.

VENDO CASA

en Santa Catalina; sala, comedor, cocina, 4 cuartos, agua de lluvia y corriente, jardín con árboles frutales. Razón: Librería Escolar, Plaza Cort.

VENDO CAFE

en punto céntrico por ausentarme. Razón: Plaza Mayor, 24.

SE DESEA

comprar camión de ocasión de dos a tres toneladas. Dirigirse Av. Ant. Maura, 6 y 5

SE VENDE

máquina registradora de 6 totales, último modelo y una gramola-radio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Neumáticos y Cámaras

INDIA

Las mejores que se fabrican

Agente exclusivo

Pedro Barbarin

BORNE, esquina Gran Vía

Teléfono=3=2=3

VENDERIA

máquina para fabricar tejas planas con todos sus accesorios para poder elaborar tres mil tejas en ocho horas. Se darían facilidades para el pago. Informes: San Magin, 289.

VENDENSE

tres vitrinas seminuevas, verdadera ganancia y un auto sedan Americano 5 plazas. Razón: Delegación Auto Electricidad, calle Teatro Balear, 88.

¿GALLOS?

Usando solo tres días el patentado **UNGÜENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5—MADRID.



Para BRASIL-PLATA

De Barcelona—5 Octubre
URUGUAY

Para CUBA-NEW YORK

De Barcelona—7 Octubre
MANUEL ARNÚS

Para VENEZUELA-COLOMBIA

De Barcelona—25 Septiembre
MAGALLANES

Sub-agentes para la venta de pasajes:

Compañía Española de Turismo

Conquistador, 18 — Teléfono, 65.
PALMA DE MALLORCA

SE VENDE

Por tener que ausentarse, piano Chasaigne y muebles. Conquistador, 34, pral.

Muchacho de 12 años

Se ofrece para mandados, sabe leer y escribir. En Alegre, calle de Furió, 3.

SE VENDE

urgente una peluquería acreditada en punto céntrico por ausentarme. Precio 2.500 ptas. Razón: plaza Santa Eulalia, 10

OCASION

Máquina de escribir **Corona** casi nueva, vendo barata. Visible de 1 a 3. Conde Sallent, 20—bajos.

Compraría usado en buen estado

2 Bañeras.
2 Calentadores.
3 Salamandras.
1 Cocina portátil.
Ofertas por escrito. A. B. Plaza Santa Eulalia, 10.

MODISTA

Hogada de Barcelona se ofrece a domicilio. Informes: Luis Martí, 50—3.º

MODISTA necesita

una media oficial y una aprendiz calle Fermín Galán, 88, pral. 1.º

SE ALQUILA

Un tercer piso, plaza de Eusebio Estada, núm. 25, hay cuarto de baños, agua a grifo y ascensor. Informes en la misma portería, de 5 a 6 de la tarde.

SE VENDE

por tenerse que embarcar, tienda de comestibles en La Soledad. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Jóvenes sastresas

Si queréis cortar un traje bien, aprended mi método. Informes: S. Miguel, 7-3.º

PERDIDO

un piñón de un camión marca Látel, se gratificará al que lo entregue a calle Socorro, 63.

VENDO

camión FORD modelo nuevo, dos toneladas, con volquete, a toda prueba. Informes: **Garage Vidal**, Av. Alejandro Rosselló, 56.

Ofertas: Morales, 9, 1.º—Hostalet.

LECCIONES INGLÉS

English lady with teaching diploma will give conversational lessons to pupils wishing to perfect their knowledge of english. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.—M. B. S.

Deseo Botones

que quiera aprender francés acompañado de sus padres. Dirigirse a Mr. Panzani, San Jaime, 38—1.º

Máquina coser

de ocasión, buena marca y en buen estado deseo comprar. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

« LA PROTECCION DE CAMAREROS »

Abre concurso para la explotación del antiguo «Café Ferrá», pudiendo los solicitantes presentar pliego de condiciones hasta el día 15 del próximo mes de Septiembre del año en curso.

Para informes en el mismo de 4 a 6 tarde.—El Secretario, Jaime Jiménez.

Alquilaría o compraría

Casa con agua alrededores de Palma con terreno propio para aves. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

espacioso almacén en la calle de Gilbert de Centellas, núm. 34, esquina a la de Costa y Llobera. Para informes al 32 de la misma calle.

Registradora Krupp

de 6 totales y una gramola radio, se venden a bajo precio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

Motor eléctrico fuerza trifásica de 1 HP. en perfecto estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

MATRIMONIO

busca torre o piso posiblemente en el Terreno. Dirigirse Bakumar, Plaza Libertad, 11.

VENDO

coche WHIPPET cuatro puertas, matrícula alta a toda prueba. Garage Bibiloni, Aragón, 14 al 18.

SE ALQUILA

primer piso de la casa núm. 8 calle Antonio Marqués Marqués, cuatro dormitorios, cuarto de baño, agua a grifo. Informes en la misma de 5 a 6.

CALLE VILANOVA N.º 6

(Frente la iglesia de San Miguel)

CAMISAS

hombre a 280. Pantalones a 480. Mantas y 220. Calzoncillos y demás géneros procedentes de quiebras que cedemos para remediar la crisis actual.

PIANO

vendo por 600 ptas. calle Real, 29 (Travesía Rambla).

NEUMATICOS

De varias marcas, verdaderas gangas consejos gratis para la conservación de los mismos, ex-fabricante de neumáticos, no dejarse engañar, pedir precios antes de comprar.

Garage Gomila

Marina, 13.—Teléfono 3-2-6

Garage Americano

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30

MUEBLES

Se liquidan las existencias. Comedores estilo Inglés y Renacimiento. Gran stock de Lámparas de madera en diferentes modelos.

Variado surtido en muebles auxiliares. Todo con el 30 por 100 de descuento sobre su precio de coste.

Honleros, 72. Talleres de Muebles. (Carretera de Luchmayor)—PALMA.

A LOS QUE EMBARCAN PASAJES

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.

BARTOLOMÉ ROCA, calle Santo Domingo, 18—principal.

Enseñanza rápida de conducción y mecánica de automóviles Garage Nacional

R. Esclaramunda, 20 (entre calle San Miguel y plaza Toros Vieja).

Piano de nogal

Casi nuevo, se vende. Calle Zavallá número 21, entresuelo.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA DE SAN JAIME, 3
Suensales: Merced, 8, San Buenaventura, 50—Desamparados, 4.
Servicio a domicilio

SE VENDEN

Números sueltos atrasados de las revistas **Nuevo Mundo** y **Mundo Gráfico** y algunos tomos completos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SILLERÍAS

Tapizadas, cubiertas de pana de 18 pesetas metro a ptas. 275 una. Taller de muebles de Guillermo Tortella, Obispo Campins 28 (vecino al Instituto).

PERSIANAS ECONÓMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25.

MUEBLES

Al contado y a plazos. Brossa, 30.

Vendo urgente

Toda clase de muebles de café. Calle Barceló y Comblis, 18—Café.